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Sobre a leitura e sobre a analise de aspectos linguisticos do texto 01, assinale os itens considerados
CORRETOS para depois escolher a Unica alternativa representativa:

I- “No entanto’opde as informac¢des apresentadas no primeiro paragrafo as apresentadas no segundq de modo
gue as informagdes do segundo paragrfo sejam evidenciadas. O ekito do uso de “no entanto”, portanto, é
adversativo, mas, ao mesmo tempo,compensativoporque fica implicita a ideia de que “no entanto” poderia
funcionar quase como “mas em compensacgao “.

II- Ao apresentar dados percentuais no segundo paragrafo, a pesquisa revela que a maioria dos entrevistados
apresentam posicionamentos machistas sobe o comportamento feminino.

IIl - Quando o relatério apresenta o seguinte resultado/analise: “Residentes no Sul/Sudeste, jovens e pessoas
com educacgéo média e superior aptesentavam chances ainda menores de concordar com a afirmacgao”, permite
ao leitor entender que nas outras regides os dados ndo sdo 0s mesmos que se apesentam na Sul e na
Sudeste. E possiel entender, entdo, que estariam no norte ou nor deste e entre os menos escolarizados o
numero daqueles que ainda concodam com um discurso machista.

IV- Se o relator optasse por destacar as regifes e 0s grupos etarios e ndo escolarizados que mais concadaram
com a afirmacgéo de que ‘as mulheres que usam roupas que mostram o corpo devem ser estupradas; evidenciaria




a opinido de outros sujeitos, o que poderia despertar inquietacdo dos mesmos ou despertar outras avaliacbes
por parte dos leitores. Dessa brma, € possivel perceber que ha, sempre, maneiras diferentes para se dizer
praticamente as mesmas coisas e que o0s egitos dessas escolhas importam, na medida em que evidenciam
isso ou aquilo.

V- Ao lermos o segundo paragrafo do texto 01, podemos comprovar que relatérios podem ndo somente apresentar
dados, mas também andlise e interpretacdes dessas inbrmacdes.

a) Na&o é possiwel a leitura feita em IV;

b) Todas estéo corretas;

c) Apenas | estd errada;

d) Apenas Il e lll estdo corr etas;

e) Nenhuma das akernativas esté totalmente correta.

_— que pde na mulher a culpa por ser estuprada.

5) A partir dos enunciados elaborados pelo IPEA é
possiwel afirmar que o | nstituto parece querer
verificar se 0 entrevistado concorda ou ndo concorda

com o discurso machista corrente na sociedade
sobre a violéncia contra a mulher.

a) Apenas 3 a afirmacdes séo \erdadeiras;

b) Apenas uma afirmacao é \erdadeira;

c) Todas as afirmagfes séo \erdadeira;.

d) Nenhuma afirmacao é totalmente verdadeira,
e) Quatro afirmacdes séo werdadeiras.

—

Sobre a leitura e analise de aspectos linguisticos
do texto 02, assinale a Unica alternativa FALSA.

a) O texto aborda o envolvimento de Luciano Huck
em escandalo por ter publicado em seu Twitter e
Facebook uma chamada para as solteiras,
incentivando-as a encontrarem um gringo no evento
da copa do mundo, o que sugeriria um incentivo ao
turismo sexual. Tal afirmacdo se comprova porque,
logo no inicio, o autor explica que a atitude do
apresentador "foi interpretada por muitos de seus
seguidores como um estimulo ao turismo sexual no
Rio de Janei". Ao se utilizar da voz/discurso dos
seguidores de Huck, o autor deixa claro que nao
necessariamente ele, autor do texto, interpretara
dessa forma. Tal fato se comprova porque ele
apresentara uma posicao de neutralidade no
decorrer do texto, dedicando-se apenas a informar
o fato aos leitores com precisao e clareza, sem emitir
opiniao;

b) Ao contrario do que se expbs na alternativa a desta
guestédo, a oracdo subordinada adjetiva explicativa,
cujo conteudo revela que muitos seguidores
interpretaram a atitude de Huck como um estimulo
ao turismo sexual, é utilizada avaliativamente e serve
para reforcar a andlise critica que o autor
desenvolvera no restante do texto. Portanto, o dado
informado vem ao encontro da posi¢ao que o autor
tratara de defender, embora de forma discreta.

c) Os conteudos dos textos jornalisticos devem ser
claros e precisos e por isso a presencga de apostos,




5)

a)
b)
c)
d)
e)

a)

b)

d)

mais pergunta, mas impde uma resposta afirmativa

gue antecipa uma interpretacao para o fato de uma

mulher solteira estar no Rio de Janeio no periodo

da copa, deixando entrever que um dos motivos

seria querer um gringo.

A forma verbal "mande" no imperativo, cujo efeito

de sentido € de ordem, transita para os objetos

"video e 0 pq", que sao logo seguidos de ponto e

virgula e depois pela conta de e-mail. Embora a

mensagem ndo obedeca aos padrbes normalmente
sugeridos para a escrita, o enunciado €

perfeitamente entendido, pois, na linguagem da
internet e, especificamente, do Twitter, € muito

comum a economia de explicacdes detalhadas e
até o abandono de regras.

Apenas uma esta correta;
apenas duas estdo coretas;
apenas uma esta incorreta;
todas estéo corretas;
apenas trés estao corretas.

I

No terceiro paragrafo do texto 02, informa-se que
Huck postou a mesma mensagem no Facebook,
a qual recebeu 22 mil curtidas e quase 3 mil
compartilhamentos. Sobre a leitura desse
conteddo e de outros relacionados e sobre
aspectos linguisticos e de uso da linguagem,
assinale a Unica alternativa FALSA.

Partindo da suposicdo de que quem compartiha
ou curte contetidos do Facebook geralmente aprova
0 conteudo, é possivel afirmar que é grande o
namero daqueles que leram os posts e ndo tiveram
um posicionamento critico diante deles, acabando
por reforcar o contetdo veiculado;

E possiel dizer que o contetido do post foi retirado
do ar, conforme se informa no paragrafo 03, devido
as criticas recebidas;

E possiwel dizer que o autor do texto 02 v eicula a
informacgédo dada ao blog do Juio Hungria (segundo
blog do Julio Hungria), deixando um link (palavra
ou expressao destacada, que permte levar o leitor
da internet para outro conteudo), para que o leitor
possa ver e conhecer "com o0s proprios olhos" o
blog de Julio Hungria. O autor também deixa
marcado um link na expressao "antes de ser retirado
do ar". Ocorre que, quando se tenta acessar esse
link, aparece uma mensagem dizndo que o
contetido ndo pode ser acessado Dessa forma, o
autor ndo se compromete juridicamente com a
informacdao que dispbe, mas a utiliza como reforco
e como comprovacdo do que diz, inclusive
comprovacéo de que o post de Huck no Facebook
foi retirado do ar;

E possiwel dizer que o autor ndo faz uma leitura
correta dos conteldos postados no Twitter e no
Facebook de Luciano Huck, poique os conteudos,
literalmente, ndo sdo totalmente os mesmos e
tampouco séo dirigidos a grupos diferentes de
mulheres;



a)

b)

c)

d)

Carlos - voz passiva, que estara dizendo a mesmo
coisa, mas com outras palavras. Do ponto de vista
dos efeitos de sentidos, ndo importa quem é o agente
ou quem é o paciente. O efeito dos usos € o mesmo.

Todos 0os comentéarios estdo corretos, exceto o
comentario 1. A explicacdo que é dada em 5, ilustra
muito bem essa questao;

Todos os comentéarios estéo corretos;

Apenas um comentario esta incorreto e ndo é
necessario explcar as razées;

1, 2 e 3, apenas, estdo corretos;

Nenhuma dos comentarios corresponde a uma
andlise totalmente verdadeira.

— I

Depois do quinto paragrafo, o autor insere no texto
uma imagem do perfil do Twitter da presidenta
Dilma. Sobre essa insergéo e sobre a manifestagcéo
da presidenta, assinale a alternativa FALSA.

A imagem do perfil de Twitter de Dilma, inserida no
texto de Douglas Belchior apenas colaboma para que
esse texto jornalistico cumpra sua funcéo de informar
o leitor de forma mais eficaz. Também ilustra o texto

e as ilustracBes sdo muto importantes nos textos

das midias. No entanto, o conteldo da mensagem
no Twitter de Dilma demonstra o quanto a presidenta
é fraca, porque apenas no discurso ela diz combater
a exploracao sexual;

A imagem inserida, de certa forma, comprova o que

0 autor ja havia anunciado no quarto paragrafo: "A

grande critica feita ao contetido dos posts é que ele
vai na contramao dos esforcos de governantes e
organizacdes de diritos humanos";

O contexto socio-histérico e ideoldgico que envolve

a condicdo da mulher na sociedade brmasileira, o

contexto especifico de realizacao da copa do mundo
e fatos cotidianos como o relatado no texto (Huck,

apresentador de uma emissota de televiséo influente

no pais, faz posts que muitos interpretam incentivar

o turismo sexual) sdo, certamente, os elementos

motivadores para a declaracdo dada por Dima em

seu twitter: "@Mturismo, @SPMulheges,

@DHumanosBasil estdo firmes no combate a

exploracdo sexual no#carnaval e na#CopaDasCopas;
E possiel ler que a mensagem de Dima demonstra
gue no Brasil ha organismos sérios atentos a
exploracdo sexual e que também ha punigéo a essa
forma de crime. Portanto, € uma mensagem que, de

certa forma, se pretende ou se revela intimidadora a
pratica da exploracédo sexual;

O fato de ter inserido a imagem do perfil da

presidenta e também o proprio contetdo que se pode

ler no perfil de Dilma validam o contetido do quinto

paragrafo, assim, como por outro lado, pode se ler,

a partir do sentido global do texto, que a atitude de

Dilma é validada ou aprovada no blog de Douglas
Belchior.




1)

1)

V)

a)
b)
c)
d)
e)

de uma opinido

A mesma andlse que se aplica ao excerto que foi
analisado no item | desta questdo, pode ser
aplicada ao seguinte excerto, extraido de 3,
guando a partir do mesmo tipo de relacao
subordinada, o autor lan¢ca uma opinido: "Espera-
se que 0S governos e suas autoridades se
manifestem e cobrem responsablidades".

No excerto 2,"a tolerancia e a conivéncia ao
turismo sexual e a violéncia contra as mulheres"
corresponde ao que seria poderia ser mais um
dos legados da copa. A relagéo explicativa se da:
a) também pelo uso de dois pontos; b) por que o
proprio conteddo lancado pode ser relacionado
ao que foi dito antes dos dois pontos.

No excerto 2, percebemos que o sentido de
concessao € introduzido a partir de "apesar", ou

seja, apesar dissg ocorre isto. Da mesma forma,

o sentido de restricdo, dado a partir de "que vao

muito além dos gramados e dos craques de
cuecas" funciona com uma especificacdo a
"visitantes".

Apenas | e Il sdo verdadeiros;

Apenas Il é falso;

Apenas |V é falso;

Todos séo verdadeiros;

Dois comentéarios, ndo necessariamente | e I,
sao falsos.

—I

Observemos muito bem a imagem inserida no texto que veicula o contetdo postado por Luciano
Huck em seu Facebook, para marcar comentéarios que dizem respeito a possiveis leituras da imagem
e de seu contelido geral e da relacdo que pode ter com outros contetdos do texto 02. Depois, escolha

a alternativa CORRETA.
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—I

Sabe-se que o Romantismo Brasileiro pode ser divido
em trés fases ou gera¢gBes. Cada uma delas caregando
em si caracteristicas distintas. Rensando nisso e nas
caracteristicas da obra do poeta Alvares de Azevedo,
escolha a alternativa correta sobre o poema “Meu
Sonho™:

MEU SONHO

Eu
Cavaleiro das armas escums,
Onde vais pelas trevas impuras
Com a espada sanguenta na mao?
Por que brilham teus olhos ardentes
E gemidos nos labios fementes
Vertem fogo do teu coracao?

Cavaleiro, quem és? 0 remorso?

Do corcel te debrucas no dorso...

E galopa do vale através...

Oh! da estrada acordando as poeiras
N&o escutas gritar as caveiras

E morder-te o fantasma nos pés?

Onde vais pelas trevas impuras,
Cavaleiro das armas escuias,
Macilento qual morto na tumba?...
Tu escutas... Na longa montanha
Um tropel teu galope acompanha?
E um clamor de vingancga retumba?

Cavaleiro, quem és? — que mistério,
Quem te forca da morte no império
Pela noite assombrada a vagar?

O Fantasma
Sou o sonho da tua esperancga,
Tua febre que nunca descansas
O delirio que te ha de matar!...

AZEVEDQ Alvares de. Lira dos Vinte Anos (1853), S&o Paulo:
Martin Claret, 1999. p. 185.

a) O poema esta vinculado a segunda gemcao
romantica, pois esta evidente a angustia do eu-
lirico, caracterizada principalmente pela consciéncia
de soliddo, gosto pelo noturno, senso de mistério
e evasdo para o sonho e para a morte;

b) O poema esta vinculado a primeira geracéao
romantica, pois ha uma valorizagdo da natureza
local (brasileira) em detrimento da natur eza
universal, enquadrando-se no que chamamos de
nacionalismo literario;

c) O reformismo é a caracteristica mais marcante no
poema, pois o0 poeta descreve a figura de cavaleiro
gue esta voltando de uma batalha, ja que a espada
esta ensanguentada;

Questdes de 11 a 20

d) O retorno ao passado é a caracteristica mais
marcante deste poema, pois o0 poeta descreve um
cavaleiro medieval de espada na mao;

e) O poema esta vinculado a tematica amorosa, em
que “O Fantasma” é a representacao onirica da
mulher amada, como evidencia-se nos trés ultimos
Versos.

—I

No excerto abaixo estao transcritos dois momentos da
narrativa Luciolg de José de Alencar No primeiro deles
temos a visdo de Lucia sobre o amor, quando ainda é
uma cortesd. No segundo momento, temos a visao de
Ldcia, agora denominada Maria da Gléria (seu nome
verdadeiro), depois de ter abandonado a vida de
cortesa. Por meio disso e pensando nas camacteristicas
da obra de José de Alencarescolha a alternativa correta.

“- Pelo que vejo, Lucia, nunca amaras em tua vida!

- Eu? ... Que ideia! Para que amar? O que ha de real e
de melhor na vida é o prazer, e esse dispensa o coacao.
O prazer que se da e recebe é calmo e doce, sem
inquietacdo e sem receios [...]. Quando eu Ihe ofereco
um beijo meu, que importa ao senhor que mil outros
tenham tocado o labio que o provoca? A agua lavou a
boca, como o copo que serviu ao festim; e o vinho néo
€ menos bom, nem menos generoso, no calice usado,
do que no calice novo.” (p. 83)

[--]

“- Se soubesses que goo supremo € para mim beijar-
te neste momento! Agora que 0 corpo ja esta morto e
a carne algida, ndo sente nem a dor nem o prazer, é
minha alma s6 que te beija, que se une a tua e se
desprende parcela por parcela para se embeber em
teu seio.” (p. 127)

ALENCAR, José deLuciola(1862). Sdo Paulo: Atica, s/d.

a) No romance nao ha redencao para a personagem
Luciola, que continua apresentando caracteristicas
sensuais e eroticas;

b) Nucleo do romance esta na divisdo entre corpo e
alma. Lucia é sensual e bela, despovida de pudor
e consciéncia. Ja Maria da Gloria é ecatada e pura,
seu amor é exclusivamente espiritual sem nenhuma
ligagdo com sua vida fisica;

c) O romance tematiza o amor sensual e erético, afinal
€ a vida de uma cortesa que esta sendo
representada;

d) O romance apresenta o equilibrio presente na
sociedade burguesa do século XIX, calcada em
valores patriarcais e cristaos;

e) O nucleo do romance esta narelacao de amor entre
Paulo e Luciola, o que revela a capacidade de tal
sentimento para sobrepujar as convencgdes sociais.
















information about the relation between the
drinker’s age and its effects on the developing
brain; Advices and special stes; Suggestions for
further reading.;

b) Introduction; Areas of the brain susceptible to be
damaged by alcohol consumption; Key information
about the relation between the age of the person
and the effects on developing brain; Advices and
special obsenations; Suggestions for further
information or help;

c) Introduction; Areas of the brain susceptible to be
damaged by alcohol consumption; Quantities of
safe alcohol ingestion, according to individual
characteristics; Advices and obserations;
Suggestions for further reading;

d) Introduction; Areas of the brain susceptible to be
damaged by alcohol consumption; Key information
about the relationship between the drinker’s age
and its effects on the developing brain; Tips and
advices from doctors to parents of adolescents;
Sites that provide more information or help on
the topic;

e) Introduction; How areas of the brain alter their
functions due to alcohol ingestion; Quantities of
safe alcohol ingestion, according to individual
characteristics; Tips and advices from doctors to
parents of adolescents; Sites that provide further
reading on the topic.

—I

Along the text, it is said that young people are more
vulnerable to drugs dependence, alcohol dependence
in the case, because:

e

a) In adolescence, se\eral parts of the brain are still
under development;
b) Adolescents are not matur e enough to control and
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LEE EL SIGUIENTE TEXTO Y CONTESTA LAS PREGUNTAS DE 21 a 25

Francia frena la entrega de dos buques de guerra a
Rusia

El gobierno de Francois Holande afirmé que “no estan
dadas las condiciones” pam la entrega de dos
portahelicopteros y anfibios a Moscu por la crisis en
Ucrania

Paris — El gobierno de Francia puso en duda hoy sus
planes para seguir adelante con la venta de dos buques
de guerra a Rusia debido a los combates en Ucrnia.

Un comunicado emiido por el presidente francés,
Francois Holande, dijo que no estaban dadas las
condiciones pam la entrega del primero de los dos
buques.

Se trata de dos portahelicOpteros franceses Mistal
pactados, cuya primera entrega — del barco Vladivostok
— estaba prevista para octubre. El comunicado no hace
referencia al Sevastopol, que debe ser entregado el
afio préximo.

Los Mistral pueden recibir hasta 16 helicopteros, 50
vehiculos miitares y unos 500 soldados. La \enta de
ambas embarcaciones impica para Francia ingresos de
casi US$ 1700 mllones.

Desaire a Moscu

Francia habia resistido hasta ahora la presién para
detener la entrega de los Mistral. Las autoridades habian
dicho que debian respetar un contrato existente, al que
las sanciones de la Union Eubpea no podian aplicarse
de manera retroactiva, y que habria sido demasiado
costoso cancelarla

Se trata de la principal venta de armas occidentales a
Rusia y su aplazamiento supone un desaile muy visible
a Moscu, expica el corresponsal de defensa y diplomacia
de la BBC, Jonathan Marcus. “Su entrega se habria
traducido en una notable mejora en la capacidad anfibia
de Rusia”, agrega.

Obama pide apoyo a Ucrania

Mas temprano, el presidente de Estados Unidos, Barack
Obama, urgié a los miembros de la OTAN a enviar un
mensaje inequivoco de apoyo a Ucrania en medio de lo
gue consideré es una descamda agresion de Rusia al
pais.

El mandatario aseguré que la visién de una Euopa
pacifica y unida se veia amenazada por el intento ruso
de redibujar las fronteras a la fuerza.

Durante un discurso en Estonia, previo a una cumbre
de la OTAN en Reino Unido, dijo que la defensa de las
capitales de los paises baticos era tan importante para
la alianza atlantica como la defensa de Berlin, Paris y
Londres.

El presidente de Rusia, Vladimir Putin, indicé que espera
gue para este viernes se alcance un ato el fuego entre
Ucrania y los rebeldes prorrusos que mantienen un
enfrentamiento en el este del pais.

(Texto sacado del periddico lanacion.com — Miércoles, 03 de
septiembre de 2014)

|

De acuerdo con el texto, la palabra “buques” puede ser
reemplazada por:

a) Flores;

b) Embarcaciones;
c) Aviones;

d) Armas;

e) Soldados.

|

Los presidentes de EEUU Francia, Rusia, se llaman
respectivamente:

a) Vladimir Putin, Francois Holande y Barack Obama,;

b) Barack Obama, Vladimir Putin, Fanc¢ois Holande;

c) Barack Obama, Francois Hollande, Jonathan
Marcus;

d) Barack Obama, Frangois Holande, Vladimir Putin;

e) Francois Holande, Vladimir Putin, Barack Obama.

|

Las palabras MOSCU, AGRESION,ARiSlevan la tilde
porque:

a) Son graves terminadas en vocal, “n”, “s”;

b) Son esdrujulas terminadas en vocal y consonantes;
c) Son llanas terminadas en vocal y consonantes;

d) Son sobresdrujulas terminadas en vocal, “n”, “s”;
e) Son agudas terminadas en vocal, “n”, “s”.

|

En el fragmento “..., Vladimir Putin, indicé que esper
gue para este viernes se alcance un ako el fuego entre
Ucraniay los rebeldes prorrusos..”. La palabra subrayada
se refiere al:

a) Sexto dia de la semana;

b) Quinto dia de la semana;
c) Primer dia de la semana,;
d) Segun dia de la semana;
e) Tercer dia de la semana.




LEE EL SIGUIENTEAFICHE Y CONTESTA LAS CUESTIONES DE 26 a 30.
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—I

A figura humana é um tema recorrente na historia da

arte universal, sdo muitos os exemplos de artistas que

retrataram pessoas, utilizando as mais variadas

técnicas. No que se refere a histéria da representacéo

da figura humana, quais afirmativas abaixo sédo

incorretas:

I. Andy Warhol retratou a atriz Marilyn Monroe

utilizando a técnica da serigrafia.

Il. Leonardo da Vinci pintou a Monalisa utilizando a
técnica do afresco.

. A Mona Lisa foi inspiracdo de outras versdes

produzidas por Botero, Gershman e Duchamp

A persisténcia da memdria, de Salvador Dali,

possui figuras humanas em seu cenaria

As alternativas | e Il sdo incorr etas;
As alternativas | e Ill sdo incorr etas;
As alternativas | e IV séo incorretas;
As alternativas Il e IV sdo incorr etas;
As alternativas Il e IV séo incorr etas.

—I

Obserwe as seguintes imagens e assinale a alernativa
gue indica corretamente os artistas que as produziram.

a)

b)

a)
b)
c)
d)
e)

O “Teatro do Oprimido” é

Questdes de 31 a 40

I. Anita Malfatti

II. Alfredo Volpi

I1l. Candido Portinari;

|. Tarsila do Amaral

II. Alfredo Volpi

I1l. Candido Portinari;

I. Alfredo Volpi

Il. Candido Portinari

I1l. T arsila do Amaral;

|. Romero Britto

Il. Candido Portinari

lll. Jean-B aptiste Debret;
I. Alfredo Volpi

Il. Jean-Baptiste Debret
I1l. T arsila do Amaral.

—

Escolha as aternativas que completam a frase com
informacdes corretas.

Um movimento de teatr o educativo criado por Paulo
Freire.

Um método de trabalho teatral de cunho politico
criado por Augusto Boal.

Um método psicodramatico direcionado a pessoas
depressivas.

Um método de relaxamento baseado em exercicios
e jogos teatrais.

Um espaco cénico wltado para criancas carentes.

Assinale a aternativa correta:

As alternativas | e V estao corretas;
As alternativas Ill e IV estao corr etas;
Somente a alternativa | esta correta;
Somente a alternativa Il esta corr eta;
Somente a alternativa V esta correta.




o ETEE

Tom Jobim e Vinicius de Momes compuseram em
parceria:

a) Roda Viva; Garota de I panema; Eu sei que vou te
amar;

b) Garotade | panema; Se todos fossem iguais a vocé;
A felicidade;

c) O barquinho; Garota de |panema;Eu sei que vou
te amar;

d) Aquarela; Garota de Ipanema; A casa,

e) Aquarela; Se todos fossem iguais a wcé; Garota
de Ipanema.

—I

Que imagem visualizamos na obra “A traicdo das
imagens”, do francés René Magritte, localizada acima
da frase “Ceci n'est pas une pipe’ cuja traducdo em

portugués € “l sto ndo € um cachimbo”?

a) um saxofone;

b) um guarda-chuva;

¢) um cachorro;

d) um cachimbo;

e) formas geométricas abstratas.

—I

O Museu Oscar Niemegr (MON), localizado em Curtiba,

promoveu de 17 de julho a 2 de novembro deste ano

uma exposicao de fotografias mostrando passagens da
vida de Frida Kahlo. Sobre a protagonista da exposicéo
denominada “Frida Kahlo — Suas fotografias”, é correto

afirmar que:

I. Foiuma cantora de 6pera mexicana, celebrada por
suas interpretacdes de arias virtuosisticas.

Il. Foi uma artista plastica mexicana, militante do
Partido Comunista.

I1l. Foi uma dancarina mexicana, casada com o pintor
de murais Diego Riwera.

IV. Na infancia, contraiu poliomielite e aos 18 anos
sofreu um grave acidente de bonde.

a) As alternativas | e IV estdo corretas;
b) As alternativas Il e IV estéo corr etas;
c) As alernativas lll e IV estéo corr etas;
d) Somente a alternativa Il esta corr eta;
e) Somente a alternativa lll esta corr eta.

—I

As frases abaido sdo trechos de cancdes basileiras:

I.  “Mas louco € quem me diz que nao é feliz”

Il. “Sobre a cabeca os avibes, sob 0s meus pés o0s
caminhdes”

I1l. “Eu sou os olhos do cego e a cegueira da visdo”

IV. “Ainda somos 0s mesmos e Vi\emos cOmo NOSS0S
pais”

V. "Ah! Se tu soubesses como eu sou tao carinhoso”

No que se refere as cangdes ctadas, assinale a aternativa
incorreta:

a) A cancao Il foi composta por Caetano \eloso e a
cancao lll f oi composta por Raul Seixas;

b) A cancéo | foi interpretada por Rita Lee e a cancao
IV foi interpretada por Elis Regina;

c) A cangdo IV foi composta por Belchior;

d) A cancdo V tewe uma primeira versao instrumental,
foi letrada posteriormente por Jodo de Barro;

e) Somente as alternativas a e b sdo verdadeiras.

—I

Para que a arte possa ser formalizada € necessario haver
um suporte. Com base nessa pemissa, assinale com V
para verdadeiro e F para falso as afirmacdes abai,
optando em seguida pela alternativa que dispde a
sequéncia de V e F conbrme assinalou.

( ) A Tatuagem é uma forma artistica que tem o corpo
como suporte. Na Idade Média as pessoas tatuadas
eram perseguidas pela Inquisicao.

() A Arte Digital tem como suporte a tela do
computador, ficando armazenada em disquetes, CDs
ou harddisk.

( ) Atela e o cavalete sao os Unicos suportes pama as
artes visuais.

( ) Ostrovadores medievais tinham a voz como suporte
para a formalizacéo da sua arte.

() Os grafiteiros utilizam como suporte de seus
trabalhos os muros e paredes urbanas. Por esse
motivo ndo sdo considerados artistas.

a) V-F-V-V-F
by V-V-V-F-F;
) V-V-F-V-F
d F-V-V-F-F;
e) F-V-F-V-V.







—I

O periodo Mediewal ficou marcado pelo pensamento dos
renascentistas que o considearam como uma espessa note
sem a luz da raz&o. Contudo, nos dias de hoje sabe-se que
tais criticas ndo se sustentam quando se wltam os olhos
para os pensadores do medievo. Algumas ideias podem ser
vistas em diversos autores, tais como o belicismo, o
contratualismo e a visdo hierofanica de Mundo. Marque a
alternativa correta sobre o pensamento dominante do
Mediewo Ocidental Cristéo:

a) Aideia da visao hierofanica remete-se a interpretagcéo
de mundo que via o sagrado, divino ou demoniaco por
toda parte. Esta visdo se expressava principalmente
através de praticas magicas, isto €, de akeragdes da
realidade visivel gracas a intervengfes da realidade
invisivel;

b) Um dos pontos altos do pensamento medieval foi o
desenvolvimento dos tratados politicos que visavam a
separacao entre o poder estatal e o poder religioso;

c) Boécio, autor considerado como de transigcao entre o
periodo da Antiguidade e o da Mediewalidade,
apresentou em seu texto A Consolagdo da Absofiauma
das maiores apologias ao cristianismo decetando o
fim da filosofia antiga;

d) Agostinho de Hipona em sua Cidade de Deusprop6s
gue o homem deveria entender a sua vida como se
esta estivesse acontecendo nos Céus. A cidade de Deus
coincidiria com a cidade dos Homens;

e) Tomas de Aquino, o maior expoente da chamada
Escolastica cristd, negou qualquer possibilidade de
definir Deus. Assim, rejeitou as caracteristicas do
primeiro motor aristotélico que fora usada por alguns
pensadores cristdos para definir o Deus cristdo.

—I

Umas das primeiras transformacgdes de pensamento que
surgiu na Grécia Antiga foi a distingdo entre cosmogonias e
cosmologias. A primeira vinculada ao pensamento homérico
e hesiodiano e a segunda levada a cabo pelos chamados
Pré-Socraticos. Sobre os Pré-Socréticos é correto afirmar:

a) Tales de Mieto a partir de suas viagens até o Egito
obsenvou aimportancia da &gua para o desernvolvimento
de todas as coisas visieis. Um corpo vivo possui agua
enguanto um corpo morto desidrata. Contudo, suaforca
argumentativa ficou na observagdo de que a agua
passaria por trés estados (liquido, sdlido, gasoso)
mantendo sua esséncia intacta. Dai um dos poiqués
de Tales consideiar a agua como o principio de todas
as coisas;

b) Pitdgoras de Samon propds uma das mais cobigadas
ideias da filosofia antiga: 0 mundo seria composto pelo
absoluto desordenamento e falta de propor¢fes entre
as coisas. Desse modo surge a doutrina que explica a
origem do Mundo através do Caos;

c) Demdocrito, o atomista, percebeu que as discussoes de
seus antecedentes estavam presas aos elementos do
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visivel. Dai propor como objeto de estudo as coisas
imateriais e espirituais como explicacdo da origem de
todas as coisas. Cunha entdo o termo “atomo” que
nada mais € do que “feito por divindades”;

d) Heréacito de Efeso deservolve sua filosofia baseando-
se nas discussdes de que todas as coisas que pudussem
ser pensadas e expessas pelaInguagem deveria existir.
Assim, cunha um dos mais famosos pensamentos da
Antiguidade: “o ser €; 0 ndo-ser ndo €”, afirmando sobre
a impossibilidade de algo néo existir;

e) Parménides de Eléia deservolveu suas ideias através
das obsenacdes do mundo sensiel. Assim, descobriu
gue ora algumas coisas S&g ora as mesmas coisas se
mostram diferentes. A importancia de suas ideias é
marcada pela absoluta desconfianga com o mundo dos
sentidos, pois tudo mudaria sem deixar marcas de
continuidade.

— I

Um dos textos mais importantes da historia da filosofia que
trata do tema da moral e da ética € a Etica a Nicomacq de
Aristételes. Nesta obra, o pensador analisa a natureza e o
carater das acdes humanas e, ao final, sugele que ha um
bem supremo, que € afinalidade Gltima das a¢Ges humanas.
Este bem supremo é:

a) Avirtude;

b) Ajustica;

c) Afelicidade;
d) Aliberdade;
e) O meio termo.

I

Uma das conquistas mais importantes pam o
desernvolvimento da ciéncia moderna foi o estabelecimento
do método cientifico, para o qual muitos fildsofos
contribuiram. Um deles, René Descartes, dedicou sua oba
Meditagbes metafisicasa construir um método cientifico
rigoroso e seguro, que permitiu 0 avango de muitas areas
da ciéncia. Assinale a op¢&o que indica dois dos elementos
dessa obra que s&o fundamentais para se compreender a
proposta do fildsofo.

a) A hipétese do sonho e a do deus enganador;

b) A dlvida metddica e o empirismo;

c) A duvida metddica e a infalibilidade dos sentidos.
d) O argumento da cera e o argumento do sol;

e) A hipétese do deus enganador e a do deus perkito.

— I

Leia o fragmento abaixo, da cancéo “Bienal”, de Zeca Baleiro.

“Desmaterializando a obra de arte do fim do milénio
Faco um quadro com moléculas de hidrogénio
Fios de pentelhno de um velho arménio
Cuspe de mosca, pao dormidqg asa de barata torta

Meu conceio a primeira vista,

parece, a
Um barrococé figurativo neo-expressionista







—— QUESTAO 02

a)

b)

c)

d)

tecnologias sdo geradoras de méo-de-obra;

a producao compensa o desempego, justificando
0S Meios;

0 desemprego cresce signficativamente, pois essas
tecnologias sdo poupadolas de mao-de-obra;

€ natural que os diversos ramos industriais venham
se modernizando, contudo, o desemprego é
responsabiidade Unica do trabalhador que néo se
atualiza.

i
O horario de verao foi adotado pela primeira vez no
Brasil em 1931, mas néo foi usado continuamente. No

Brasil a reintroducdo do “horario de verao” foi
consequéncia da:

crise energética que afeta especialmente as regides
Norte e Nordeste;

necessidade de macionalizacédo de enemgia elétrica

nos horarios de picos nos diferentes setores

industriais do pais;

prolongada estiagem que assolou, nos Gtimos anos,

a regiao Norte;

ampliacdo da demanda de hidroeletricidade no setor

de servigcos, acompanhada pelo declinio do consumo
no setor industrial;

melhoria geral das condi¢es de vida no pais, que
permite maior disponibilidade de tempo para o lazer.



_— c) Representa a guerra da Criméia, marcada pela
presenca de tropas russas;
d) Trata-se do territério Basco limitado por fronteiras
internacionais;

e) Trata-se do enclave Chechénia que é um Estado
dentro do territério iraquiano.

I

O estado do Parana é constituido por uma variedade
de composi¢des natumis que podem ser observadas
através de suas paisagens. Rra compreender atual
configuracdo da area estadual se faz necessario a
realizacao de uma analse dos elementos que compdem
0 arranjo paisagistico do estada Sobre a Geografia do
Estado do Parana, julgue as insercoes:

) Ha o predominio de planaltos no territério
paranaense, da Srra do Mar em dire¢cdo a calha
do rio Parana as altitudes sofrem declinio.

Il) Tanto Curitiba como Guarapuava tem seus tipos
climaticos influenciados pela altitude.

Ill) Os rios Paranapanema, Parana e Iguacu
representam fronteiras naturais entre o Estado do
Parana e os estados vizinhos.

IV) O relevo acidentado da Serra do Mar é um dos
fatores que favorece a preservacao de parte da Mata
Atlantica no Estado do Parana.

Esta(do) correta(s):

a) Apenas as aternativas | e I,

b) Apenas as aternativas I, Il e Il;
c) Apenas as aternativas |, ll e IV ;
d) Apenas as aternativas |, lll e IV ;

__ e) Todas as akernativas.

Em 2011, cerca de 52,1% da populacdo mundial vivia
em areas urbanas, em 2030 serdo 59,9% e em 2050,
67,2%. Nas areas mais pobres, a populacao rural é
superior a populacéo urbana, sendo que, nas areas mais
ricas e desernvolvidas ocorre o inverso.

(SILVA A. C.; OLIC N.B; LOZANO R. Geogafia contextos e
redes. V. 2.5&o Paulo: E. Moderna p.182, 2013).

De acordo com o tema em destaque e fatores
relacionados ao mesmq marque (V) para verdadeiro
ou (F) para falso, e em seguida, assinale a akernativa
que apresenta a sequéncia coreta.

() O Brasil como um pais emergente e apresentando
cidades povoadas como S&o Rwlo e Rio de Janeir,
caminha para ser um pais urbano.

Assinale a alternativa correta sobre a area. (1) No Parana € comum observarmos o fenomeno da
conurbacédo, situacdo tipica das regides

a) Trata-se do povo curdo que luta pela criagdo do metropolitanas de Curitiba, Maringa e Londrina.
Curdistdo: o Estado curdo: () A tendéncia é que as cidades mais populosas do
b) Representa a nacdo da Caxmira que ndo existe, mundo tenham como area de ocorréncia os paises

porque ela ndo tem um pafs; pObreS € emergentes, onde nem sempre se tem
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e)

material sedimentar de origem lacustre, marinha
e fluvial. Depressfes sdo epresentadas por areas
soerguidas em conseqiéncia da ewnsdao, situadas
entre as bacias sedimentares e os escudos
cristalinos;

A maior parte da Floresta Amazodnica Basileira
esta assentada em ara de Planatos;

ISR

V.

Fonte: Revista Epoca Negdcios, Evereiro, 2014.

Durante a Segunda Onda de Inovacao Tecnoldgica,
a eletricidade tornou-se a fonte de energia das
fabricas. Com issq os motores elétricos e com eles
a linha de montagem propiciaram um salto
extraordinario na produtividade do trabalho.

Ja na Primeirma Revolugcdo Industrial, a indUstria
eletrbnica criou centenas de novos produtos e
conferiu mais um impulso a producéao
automobilistica. Neste periodg o desenvolvimento
da petroquimica gerou a industria de plasticos e
fibras sintéticas.

No século XVIII, a maquina de fiar e o tear hidraulico
possibiitaram a mecanizacao do setor téxti. Ao lado
da indUstria téxtil, a utilizacdo do carvdo mineral
em altos-fornos inaugurou a siderurgia moderna e
possibiitou a moderniza¢édo da fundicdo de ferro.
A partir da utilizacao do carvdo como for¢ca motriz,
no século XIX, a maquina a vapor substituiu
largamente, na Inglaterra, o tear hidraulico. As

a)
b)

c)
d)

e)

a)

b)

d)

e)

ferrovias e os barcos a vapor “encurtaram”
distancias, reduzindo os custos de deslocamento
de matérias-primas e alimentos. Ocorreu um grande
salto tecnoldgico na siderurgia e as cidades
industriais tipicas deste periodg na I nglaterra e na
Alemanha localizavam-se préximas as bacias
carboniferas.

No final do Século XX e agoa no Século XXI, o
desenvolvimento da informética, com as redes
digitais e as novas midias, tem dificultado a expanséo
e desenvolvimento do setor industrial, que caminha
mais lentamente e tem se concentrado somente nas
grandes metrdpoles, principalmente dos paises
desenvolvidos.

Agora, assinale a akernativa correta:

Todas as afirmativas estao corretas;

Estdo corretas somente as afirmativas | e lll;
Estao corretas as afirmativas lll e IV ;

Estado corretas as afirmativas IV e V;
Nenhuma das afirmativas esta correta.

—

A agricultura familiar ganha cada vez mais importancia

no mundo. O ano de 2014 foi considerado pela

Organizagdo das NagBes Unidas como o Ano
Internacional da Agricultura Familiar (AIAF), fruto da

iniciativa de movimentos sociais do campo com apoio
de varios governos, inclusive do Brasil.

Considerando a agricultura familiar no Brasil, é correto
afirmar que:

A agricultura familiar € responsawel pela maior parte
da alimentacéo bésica do dia a dia do brasileiro,
mas como a producdo brasileira de géneros
alimenticios néo é suficiente, é necessario importar
a maior parte dos produtos alimenticios consumidos
no Brasil;

A agricultura de base familiar tem se destacado
principalmente pela exportacdo da maior parte dos
produtos agropecuarios das lavouras brasileiras;

A maior parte das terras cultivadas no Brasil &
ocupada pelas lavouras da agricultura familiar,
devida sua importancia na producao dos aimentos
béasicos;

A agricultura familiar € uma forma de producéo onde
sdo os agricutores familiares que dirigem o processo
produtivo, dando énfase na diversificacdo e
utilizando o trabalho familiar, eventualmente
complementado pelo trabalho assalariado;

Com a modernizacéao da agricutura, os agricultores
familiares ndo tém problemas com o cultivo do solo,
com a producdo de alimentos e com sua
comercializacdo, competindo igualmente no
mercado com os grandes produtores de graos.




Considerando a producéo e o consumo de energia, assinale a alternativa correta:

a)

b)

d)

e)

Os reatores das usinas nucleaes transferem calor para os rios, mares e
depdsitos subterraneos pelos quais circula, mas ndo causa risco aos
ecossistemas. As centais nucleares também sao seguras. Portanto a energia
nuclear é considerada energia limpa, o que tem motivado a construcédo de
novas usinas nucleases, principalmente no Brasil;

A economia dos Estados Unidos esta assentada no consumo intensivde energia
vinda do petréleo, sendo este pais, o responsawel pela maior parte da producao
e do consumo de petréleo mundial;

As hidrelétricas sdo instaladas em rios caudalosos que atavessam terrenos
planélticos. N&o existem hidrelétricas construidas em rios de planicie, pois
estes ndo possuem quedas de agua e, portanto potencial enemgético,
impossibilitando a geracao de energia elétrica, o que explica o baixo percentual
de consumo deste tipo de energia;

A utilizacdo da biomassa como bnte de energia € muito recente e ndo tende
a crescer, devido ao avango na exploracao do petrdleo;

Em 2008, a Petrobras anunciou a descoberta de enormes eservas de petréleo
e gas natural, na camada pré-sal, o que coloca o pais como detentor de uma
das maiores reservas de petréleo de boa qualidade.




—I

A producao da cana de ac¢ucar no Basil colonial:

I. Tinha como base mao de obra escrava, era
destinada, sobretudo, ao mercado interno e
realizada em latifandios.

II.  Propiciou uma colonizagédo urbana, marcada pela
mobilidade social e dominada pelos senhoes de
engenho.

Ill. Foi marcada por uma sociedade patriarcal,
escravocrata e permeada de religiosidades.

IV. Tinha como unidade basica o engenhq no qual se
situavam, entre outros elementos, a casa-grande,
a senzala, o moinho, uma capela e a producéo de
géneros de primeira necessidade.

a) |elll estdo corr etas;

b) Il eIV estéo corr etas;
c) I, 1l elV estdo corr etas;
d) I, Il elll estdo corr etas;
e) lll eIV estdo corr etas.

—I

Os Estados modernos euopeus adotaram, entre 0s
séculos XVI e XVIII, um conjunto de praticas politicas
chamadas de Absolutismq que foi a forma de poder
dominante em muitos Estados modernos da Euopa. E
caracteristica do Absolutismo monamuico:

a) O interesse da monaruia em assegurar recursos
para promover a expansao maritimo-comercial,
atendendo aos interesses da nobreza territorial,

b) A descentralizacdo do poder do rei, que tinha forte
controle sobre a elaboragdo das leis e a
administracdo publica em geral;

c) A justificacdo da autoridade real baseada
essencialmente no racionalismo que, através do
humanismo, passou a explicar as a¢des politicas e
sociais dos homens;

d) A criacdo de exéritos nacionais necessarios paa a
definicdo de fronteiras e para a imposicdo da
autoridade real;

e) A descentralizacdo politica, através do crescente
trabalho do parlamento e do enfraquecimento do
papel do monarca.

—I

A Revolucdo Francesa, impulsionada pelas ideias
iluministas, € considerado um dos mais importantes
movimentos revolucionarios do mundo ocidental.

E correto afirmar sobre a Revolugdo Francesa que:

a) A Declaragdo dos Direitos do Homem e do Cidad&o
foi o resultado de um acordo entre os filésofos
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lluministas e do Antigo Regime, preconizando a
manutencdo da autoridade da nobreza sobre as
terras da Franca e dos burgueses sobre as cidades;

b) O lema “Liberdade, Igualdade e Fraternidade”,
representou, no contexto da época, interesses
diversos, como igualdade social, com o fim da
sociedade de classes;

c) Defendia as instituicbes democraticas para a
renovacao e reestabelecimento da monamuia;

d) A democracia conseguiu chegar a sua plentude
maxima, universalizando todos os direitos sociais;

e) Acrise financeira provocada pelas guerias externas,
pelos gastos excessiws internos e pela crise no
abastecimento de géneros alimenticios foram fatores
que propiciaram a eclosédo da Revolucao.

—

Entre 1808 e 1822, o Brasil passou de col6nia a pais
independente. Sobre este periodo, escolha a alternativa
INCORRETA.

a) A transferéncia da familia Real ao Brasil pode ser
considerada um desdobramento das invasdes
napolebdnicas na Euiopa;

b) Diferentemente dos paises vizinhos, a independéncia
do Brasil realizou-se sem conflitos, guerras ou
questionamentos internos;

c) O Tratado de Comércio e Navegacédo, em 1810,
privilegiou mais as relagdes comerciais do Brasil com
a Gra-Bretanha do que com Portugal;

d) Em 1815 o Brasil foi elevado a condicdo de Reino
Unido a Portugal e Algarves, o que, teoricamente,
alterava sua posigao de territorio colonial;

e) A transferéncia da familia Real trouxe beneficios a
cidade do Rio de Janeio, tais como a fundacéo do
Banco do Brasil, da I mprensa Régia, da Bblioteca
Real, do Jardim Boté&nico e do Museu Real.

—I

Foram inlmeras as reivindicacbes da populagéo junto
ao Império para a elevacdo do Parana a condi¢do de
Provincia. No entanto, essa reivindicagdo ndo agradava
0 governo da Provincia de S&o Rulo. A primeira tentativa
de emancipacdo ocoreu em 1821, em Paranagua, e
ficou conhecida como Conjura Separatista; e outra
tentativa de emancipacgéo se deu por wlta de 1835 a
1845, quando ocorreu na Provincia do Rio Grande do
Sul a chamada Revolucdo Farroupilha. Porém, a
emancipacado eftivou-se:

a) Em 1853, com a ajuda de pressdes ralizadas por
outras Pmovincias como Minas Geais e Bahia, que
tinham inter esse na diminuicao do territério paulista,
devido a sua grande influéncia sobre o poder central,
ja que a economia cafeeira dava aos paulistas,
grande poder politico;
















Areta r tangéncia a circunferéncia que tem centro no ponto A e equagédo C: (X-1)2+ (y-1)?= 25 no ponto
B=(4,5), conforme a Figura 1.
Dadas as condicdes, a equacdo daeta r é:

a) 3X+4y=32;
b)y= = x+8;
C) - 4X+4y= -1;
d) 4X - 4y = -1;
e)4 Xx+3y=32.

—I Fiwa 1

Na Figura 2 esta representado o projeto de uma pista de caminhadas. Para facilitar a determinacéo das medidas,
o ponto A foi colocado na origem de um sistema de eixos cartesianos. O segmentoAB foi colocado sobre o eixo
X e o0 segmento AE sobre o eixo Y A parte do caminho correspondente a BD é um arco de circunferéncia com
centro em A. O angulo b mede 45°, 0 dngulo a mede 30° e o percurso correspondente ao segmento AB mede 1
Km. Com essas inbrmacdes, ao calcular a medida da parte da pista correspondente ao segmento AEfoi encontrado

o valor de (informac@es adicionais: sen 30 = %; sen 45° = %; cos 30°= V3 ; cos 45° = g):
2

a) 0,8 Km;

b) 0,75 Km;

Figura 2

Dadas as fungées f (X) = 2¢ + 2X - 4 eg(X) = 12¢ + 12X - 24, analise as afirmagdes a seguir:

I) O gréfico de f tem concavidade voltada para cima e o grafico de g tem concavidade voltada para baixo;
1) A funcéo f tem raizes e vértice iguais as raizes e vértice da funcéo g;
) A funcdo f tem raizes iguais as raizes de g porém os vértices das duas funcées sdo dferentes.

Com base nas inbrmacg@es anteriores responda:

a) Apenas | é verdadeira;
b) Apenas Il é verdadeira;
c) Apenas lll é v erdadeira;
d) I e Il séo v erdadeiras;
e) | e lll sdo v erdadeiras.




o ETEE

Segundo a Organizacao das Nac¢6es Unidas, uma pessod
precisa de 3,3m3 de agua por més para atender suas
necessidades de higiene e consumo Desse total, cerca
de 25% sé&o utilizados para cozinhar e para beber, 25%
para tomar banho e escovar os dentes, 15% para lavar
roupas, 5% para outras tarefas (como lavar o carro,
lavar loucas, etc.) e 30% para descama de banheiro.

Com base nessas inbrmac0es, anaise as afirmacdes a
seqguir e responda qual é a alternativa correta.

(Obs.: um metro cubico equivale a 1000 litros de agua)

I) A agua utilizada mensalmente pam a descarga do
banheiro teria 0 volume exato de um prisma com
base quadrada, cujas arestas da base medem 33
centimetros e as arestas laterais medem um metro.

II) A agua utilizada mensalmente para a descarga do

banheiro teria o volume exato de um prisma com

base retangular, cujas arestas da base medem 100

e 33 centimetros, respectivamente, e as arestas

laterais medem trés metros.

O volume da agua que uma pessoa hecessia

mensalmente é igual ao volume de um cubo cujas

arestas medem 3,3 metros.

1)

a) Apenas | é verdadeira;
b) Apenas Il é verdadeira;
c) Apenas Il é v erdadeira;
d) I e Il séo v erdadeiras;
e) Il e lll sdo v erdadeiras.

—I

Considere as informag6es da questdo 34 Um individuo
optou por reduzir em 10% de seu consumo de agua da
seguinte maneira: 50% dessa reducdo foram obtidos
com descamas de banheiro, 30% da reducdo com o
banho e a escovacéo dos dentes e os outros 20% foram
reduzidos da lavagem de roupas. A economia com o
banho e escovacdo de dentes foi de:

a) 82,5 litros/més;
b) 330 litros/més;
c) 24,75 litros/més;
d) 99 litros/més;

e) 57,75 litros/més.

—I

Num baralho com 52 cartas existem 12 figuras, sendo
qguatro reis, quatro damas e quatro valetes. Marcos e
Jodo inventaram um jogo no qual cada um dos dois
jogadores vira uma carta por vez, alternadamente, até
gue alguém tenha virado sete figuras ou haja empate
com seis figuras para cada. Sabendo que Jodo (que

comecou jogando) e Marcos ja viraram 24 cartas cada e
gue cada um ja virou cinco figuras, a probabilidade do
jogo terminar empatado é:

2 .
a_l
)3

—

Gislaine foi contratada como matematica numa empresa
gue fabrica misturas de fertilizantes potassicos e
nitrogenados de acordo com a Tabela A. As
disponibilidades (em centenas de litros) de cada tipo de
fertilizante estdo na Tabela B.

Proporcao do fertilizante na mistura
(em cada litro)

Potassico Ni trogenado
Mistura “K” 0, 7 0,3
Mistura “N” 0,4 0,6

Tabela A — Proporgéo dos fertilizantes em cada mistura

Potéassico Ni trogenado
Disponibilidade
do fertilizante
(em centenas 5 6
de litros)

Tabela B — Disponiblidade de cada tipo de fertilizante (em
centenas de litros)

Gislaine precisa definir quanto (em litros) é possiwel
produzir de cada tipo de mistura fornecida na Tabela A.
Para isso, precisara utilizar seus conhecimentos sobe
matrizes e sistemas ineares para informar que € possivel
produzir até:

7,33 litros de Mistura “K” e 4 litros de Mistura “N”;

b) 2 litros de Mistura “K” e 9 litros de Mistura “N”;

c) 400 litros de Mistura “K” e 733,33 litros de Mistura
NG

200 litros de Mistura “K” e 900 litros de Mistura “N”;

900 litros de Mistura “K” e 200 litros de Mistura “N”.




— TETEE

Data Descrigdo Valor Saldo
01/07/2014 | Débito automatico: conta de luz 131,00 | 2.500,00
03/07/2014 | Débito automatico: conta de agua 80,00 | 2.420,00
10/07/2014 | Débito automatico: fatura do cartdo 1.420,00 | 1.000,00
15/07/2014 | Compra cartdo débito 200,00 800,00
18/07/2014 | Cheque compensado n°® 745412 300,00 500,00
25/07/2014 | Cheque compensado n°® 745413 400,00 100,00
28/07/2014 | Compra cartdo débito 800,00 700,00D
Data do extrato: 05/08/2014
Juros a pagar até a data do extrato: R$ 15,12

Tabela C — Extrato bancério da conta de Solange

Com base nessas inbrmacoes, é possiwel afirmar que o percentual aproximado de juros a serem pagos por
Solange depois de utilizar o limite do cheque especial por 30 dias seréa:

a) 2,16%;
b) 10,8%;
c) 8,1%;
d) 12,96%;
e) 15%.

—I

Mariana foi comprar uma cal¢a jeans numa loja
gue estava oferecendo 20% de desconto nas
compras a vista. Apds Mariana escolher
cuidadosamente uma calga de sua peferéncia, a
vendedora informou que, para pagamento a vista,
0 preco da calca seria R$ 120,00. lsso quer dizer
gue o preco original da calca era:

a) R$ 96,00;

b) R$ 150,00;
c) R$ 100,00;
d) R$ 140,00;
e) R$ 600,00.

—

Para produzir certo tipo de camisetas uma empresa tem custo
dado por uma funcéo afim: C (x) = ax+ b, em que x e a
guantidade de camisetas produzidas mensalmente. Com
base nessa informacao, caso a producao de camisetas em
determinado més seja metade da quantidade produzida no
més anterior, pode-se afirmar que:

a)
b)
c)
d)

e)

O custo de producao também diminuira pela metade;
O custo de producao serd o mesmo do més anterior;

O custo de producédo sera maior que a metade, porém
menor que o custo do més anterior;

O custo de producédo ser4d menor que a metade do
custo do més anterior;

O custo de producdo sera maior que no més anterior.

—I

No histograma a seguir, € apresentada a ewluc¢éo do analfabetismo no Brasil, segundo dados da Pesquisa Nacional
por Amostra de Domicilios (Pnad) de 2013, divulgados pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE).

Histograma: Analfabetismo no Brasil

% das pessoas com 15 anos ou mais

17,2 16,4

15,5
14,6 14,7 134 133 1,4
11,9 11,6
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Uma espécie de arvore cresce, desde seu plantio definitivo, segundo o modelo matematico
h h=1+2log 5 (t+ 2), com h em metros e t em anos. O tempo necessario para uma arvore dessa espécie
atingir 7 metr os de altura apos seu plantio definitivo é de:

a) 5 anos;
b) 6 anos;
c) 7 anos;
d) 7,5 anos;
e) 8 anos.

—I

No histograma a seguir € apresentada a ewlucédo da taxa de inflacdo no Brasil, adaptada a partir dos dados
fornecidos pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE).

Fonte: o autor
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A respeito da teoria dos numeros considere as seguintes afirmacdes:

1)
1)

O nuimero 1 é primo.

Sejaa | N com @ > 1. Entdo existe um primo P divisor de a.

1 as

az ak
-g .p3 -..pk

p . ~ A - _a
Todo nimero natural @ >1 possui uma fatoracdo candnica &= P sendo K>o0e

os [ nimeros primos com 1 <1 <k

Dois niumeros naturais consecutivos sdo primos entre si, pois o Unico divisor comum entre eles é o nimero 1.

Todas as afirmacfes séo \erdadeiras;
Somente a |V é falsa;

Apenas Il e IV sdo verdadeiras;
Somente |l é v erdadeira;

Somente a | é falsa.

—I

Analise as seguintes afirmacdes e assinale a dernativa correta:

)
1)

Na geometria euclidiana plana é possiwel duas retas terem exatamente dois pontos em comum.
Na geometria euclidiana plana é possivel duas retas terem dois pontos em comum.

1) Aumentando sucessivamente um salario em 10% e no més seguinte aumentando novamente em 20%, podemos

V)

V)

dizer que no final desse periodo o empregado teve aumento nominal de 30%.

Numa sala de 50 alunos, é possiel encontrar sempre, pelo menos 8 pessoas que fazem aniversario no mesmo
dia da semana.

O lugar geométrico no plano onde os pontos equidistam de um ponto fixo € chamado de circunferéncia.

a) Somente a IV é falsa;

b) Somente | é verdadeira;

c) Somente a |l é f alsa;

d) Apenas Il e IV s&o verdadeiras;
e) Apenas | e lll sdo f alsas.




—— QUESTAO 02

a)

b)

c)

d)

tecnologias sdo geradoras de méo-de-obra;

a producao compensa o desempego, justificando
0S Meios;

0 desemprego cresce signficativamente, pois essas
tecnologias sdo poupadolas de mao-de-obra;

€ natural que os diversos ramos industriais venham
se modernizando, contudo, o desemprego é
responsabiidade Unica do trabalhador que néo se
atualiza.

i
O horario de verao foi adotado pela primeira vez no
Brasil em 1931, mas néo foi usado continuamente. No

Brasil a reintroducdo do “horario de verao” foi
consequéncia da:

crise energética que afeta especialmente as regides
Norte e Nordeste;

necessidade de macionalizacédo de enemgia elétrica

nos horarios de picos nos diferentes setores

industriais do pais;

prolongada estiagem que assolou, nos Gtimos anos,

a regiao Norte;

ampliacdo da demanda de hidroeletricidade no setor

de servigcos, acompanhada pelo declinio do consumo
no setor industrial;

melhoria geral das condi¢es de vida no pais, que
permite maior disponibilidade de tempo para o lazer.



_— c) Representa a guerra da Criméia, marcada pela
presenca de tropas russas;
d) Trata-se do territério Basco limitado por fronteiras
internacionais;

e) Trata-se do enclave Chechénia que é um Estado
dentro do territério iraquiano.

I

O estado do Parana é constituido por uma variedade
de composi¢des natumis que podem ser observadas
através de suas paisagens. Rra compreender atual
configuracdo da area estadual se faz necessario a
realizacao de uma analse dos elementos que compdem
0 arranjo paisagistico do estada Sobre a Geografia do
Estado do Parana, julgue as insercoes:

) Ha o predominio de planaltos no territério
paranaense, da Srra do Mar em dire¢cdo a calha
do rio Parana as altitudes sofrem declinio.

Il) Tanto Curitiba como Guarapuava tem seus tipos
climaticos influenciados pela altitude.

Ill) Os rios Paranapanema, Parana e Iguacu
representam fronteiras naturais entre o Estado do
Parana e os estados vizinhos.

IV) O relevo acidentado da Serra do Mar é um dos
fatores que favorece a preservacao de parte da Mata
Atlantica no Estado do Parana.

Esta(do) correta(s):

a) Apenas as aternativas | e I,

b) Apenas as aternativas I, Il e Il;
c) Apenas as aternativas |, ll e IV ;
d) Apenas as aternativas |, lll e IV ;

__ e) Todas as akernativas.

Em 2011, cerca de 52,1% da populacdo mundial vivia
em areas urbanas, em 2030 serdo 59,9% e em 2050,
67,2%. Nas areas mais pobres, a populacao rural é
superior a populacéo urbana, sendo que, nas areas mais
ricas e desernvolvidas ocorre o inverso.

(SILVA A. C.; OLIC N.B; LOZANO R. Geogafia contextos e
redes. V. 2.5&o Paulo: E. Moderna p.182, 2013).

De acordo com o tema em destaque e fatores
relacionados ao mesmq marque (V) para verdadeiro
ou (F) para falso, e em seguida, assinale a akernativa
que apresenta a sequéncia coreta.

() O Brasil como um pais emergente e apresentando
cidades povoadas como S&o Rwlo e Rio de Janeir,
caminha para ser um pais urbano.

Assinale a alternativa correta sobre a area. (1) No Parana € comum observarmos o fenomeno da
conurbacédo, situacdo tipica das regides

a) Trata-se do povo curdo que luta pela criagdo do metropolitanas de Curitiba, Maringa e Londrina.
Curdistdo: o Estado curdo: () A tendéncia é que as cidades mais populosas do
b) Representa a nacdo da Caxmira que ndo existe, mundo tenham como area de ocorréncia os paises

porque ela ndo tem um pafs; pObreS € emergentes, onde nem sempre se tem
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e)

material sedimentar de origem lacustre, marinha
e fluvial. Depressfes sdo epresentadas por areas
soerguidas em conseqiéncia da ewnsdao, situadas
entre as bacias sedimentares e os escudos
cristalinos;

A maior parte da Floresta Amazodnica Basileira
esta assentada em ara de Planatos;

ISR

V.

Fonte: Revista Epoca Negdcios, Evereiro, 2014.

Durante a Segunda Onda de Inovacao Tecnoldgica,
a eletricidade tornou-se a fonte de energia das
fabricas. Com issq os motores elétricos e com eles
a linha de montagem propiciaram um salto
extraordinario na produtividade do trabalho.

Ja na Primeirma Revolugcdo Industrial, a indUstria
eletrbnica criou centenas de novos produtos e
conferiu mais um impulso a producéao
automobilistica. Neste periodg o desenvolvimento
da petroquimica gerou a industria de plasticos e
fibras sintéticas.

No século XVIII, a maquina de fiar e o tear hidraulico
possibiitaram a mecanizacao do setor téxti. Ao lado
da indUstria téxtil, a utilizacdo do carvdo mineral
em altos-fornos inaugurou a siderurgia moderna e
possibiitou a moderniza¢édo da fundicdo de ferro.
A partir da utilizacao do carvdo como for¢ca motriz,
no século XIX, a maquina a vapor substituiu
largamente, na Inglaterra, o tear hidraulico. As

a)
b)

c)
d)

e)

a)

b)

d)

e)

ferrovias e os barcos a vapor “encurtaram”
distancias, reduzindo os custos de deslocamento
de matérias-primas e alimentos. Ocorreu um grande
salto tecnoldgico na siderurgia e as cidades
industriais tipicas deste periodg na I nglaterra e na
Alemanha localizavam-se préximas as bacias
carboniferas.

No final do Século XX e agoa no Século XXI, o
desenvolvimento da informética, com as redes
digitais e as novas midias, tem dificultado a expanséo
e desenvolvimento do setor industrial, que caminha
mais lentamente e tem se concentrado somente nas
grandes metrdpoles, principalmente dos paises
desenvolvidos.

Agora, assinale a akernativa correta:

Todas as afirmativas estao corretas;

Estdo corretas somente as afirmativas | e lll;
Estao corretas as afirmativas lll e IV ;

Estado corretas as afirmativas IV e V;
Nenhuma das afirmativas esta correta.

—

A agricultura familiar ganha cada vez mais importancia

no mundo. O ano de 2014 foi considerado pela

Organizagdo das NagBes Unidas como o Ano
Internacional da Agricultura Familiar (AIAF), fruto da

iniciativa de movimentos sociais do campo com apoio
de varios governos, inclusive do Brasil.

Considerando a agricultura familiar no Brasil, é correto
afirmar que:

A agricultura familiar € responsawel pela maior parte
da alimentacéo bésica do dia a dia do brasileiro,
mas como a producdo brasileira de géneros
alimenticios néo é suficiente, é necessario importar
a maior parte dos produtos alimenticios consumidos
no Brasil;

A agricultura de base familiar tem se destacado
principalmente pela exportacdo da maior parte dos
produtos agropecuarios das lavouras brasileiras;

A maior parte das terras cultivadas no Brasil &
ocupada pelas lavouras da agricultura familiar,
devida sua importancia na producao dos aimentos
béasicos;

A agricultura familiar € uma forma de producéo onde
sdo os agricutores familiares que dirigem o processo
produtivo, dando énfase na diversificacdo e
utilizando o trabalho familiar, eventualmente
complementado pelo trabalho assalariado;

Com a modernizacéao da agricutura, os agricultores
familiares ndo tém problemas com o cultivo do solo,
com a producdo de alimentos e com sua
comercializacdo, competindo igualmente no
mercado com os grandes produtores de graos.




Considerando a producéo e o consumo de energia, assinale a alternativa correta:

a)

b)

d)

e)

Os reatores das usinas nucleaes transferem calor para os rios, mares e
depdsitos subterraneos pelos quais circula, mas ndo causa risco aos
ecossistemas. As centais nucleares também sao seguras. Portanto a energia
nuclear é considerada energia limpa, o que tem motivado a construcédo de
novas usinas nucleases, principalmente no Brasil;

A economia dos Estados Unidos esta assentada no consumo intensivde energia
vinda do petréleo, sendo este pais, o responsawel pela maior parte da producao
e do consumo de petréleo mundial;

As hidrelétricas sdo instaladas em rios caudalosos que atavessam terrenos
planélticos. N&o existem hidrelétricas construidas em rios de planicie, pois
estes ndo possuem quedas de agua e, portanto potencial enemgético,
impossibilitando a geracao de energia elétrica, o que explica o baixo percentual
de consumo deste tipo de energia;

A utilizacdo da biomassa como bnte de energia € muito recente e ndo tende
a crescer, devido ao avango na exploracao do petrdleo;

Em 2008, a Petrobras anunciou a descoberta de enormes eservas de petréleo
e gas natural, na camada pré-sal, o que coloca o pais como detentor de uma
das maiores reservas de petréleo de boa qualidade.




—I

A producao da cana de ac¢ucar no Basil colonial:

I. Tinha como base mao de obra escrava, era
destinada, sobretudo, ao mercado interno e
realizada em latifandios.

II.  Propiciou uma colonizagédo urbana, marcada pela
mobilidade social e dominada pelos senhoes de
engenho.

Ill. Foi marcada por uma sociedade patriarcal,
escravocrata e permeada de religiosidades.

IV. Tinha como unidade basica o engenhq no qual se
situavam, entre outros elementos, a casa-grande,
a senzala, o moinho, uma capela e a producéo de
géneros de primeira necessidade.

a) |elll estdo corr etas;

b) Il eIV estéo corr etas;
c) I, 1l elV estdo corr etas;
d) I, Il elll estdo corr etas;
e) lll eIV estdo corr etas.

—I

Os Estados modernos euopeus adotaram, entre 0s
séculos XVI e XVIII, um conjunto de praticas politicas
chamadas de Absolutismq que foi a forma de poder
dominante em muitos Estados modernos da Euopa. E
caracteristica do Absolutismo monamuico:

a) O interesse da monaruia em assegurar recursos
para promover a expansao maritimo-comercial,
atendendo aos interesses da nobreza territorial,

b) A descentralizacdo do poder do rei, que tinha forte
controle sobre a elaboragdo das leis e a
administracdo publica em geral;

c) A justificacdo da autoridade real baseada
essencialmente no racionalismo que, através do
humanismo, passou a explicar as a¢des politicas e
sociais dos homens;

d) A criacdo de exéritos nacionais necessarios paa a
definicdo de fronteiras e para a imposicdo da
autoridade real;

e) A descentralizacdo politica, através do crescente
trabalho do parlamento e do enfraquecimento do
papel do monarca.

—I

A Revolucdo Francesa, impulsionada pelas ideias
iluministas, € considerado um dos mais importantes
movimentos revolucionarios do mundo ocidental.

E correto afirmar sobre a Revolugdo Francesa que:

a) A Declaragdo dos Direitos do Homem e do Cidad&o
foi o resultado de um acordo entre os filésofos

Questdes de 16 a 30

lluministas e do Antigo Regime, preconizando a
manutencdo da autoridade da nobreza sobre as
terras da Franca e dos burgueses sobre as cidades;

b) O lema “Liberdade, Igualdade e Fraternidade”,
representou, no contexto da época, interesses
diversos, como igualdade social, com o fim da
sociedade de classes;

c) Defendia as instituicbes democraticas para a
renovacao e reestabelecimento da monamuia;

d) A democracia conseguiu chegar a sua plentude
maxima, universalizando todos os direitos sociais;

e) Acrise financeira provocada pelas guerias externas,
pelos gastos excessiws internos e pela crise no
abastecimento de géneros alimenticios foram fatores
que propiciaram a eclosédo da Revolucao.

—

Entre 1808 e 1822, o Brasil passou de col6nia a pais
independente. Sobre este periodo, escolha a alternativa
INCORRETA.

a) A transferéncia da familia Real ao Brasil pode ser
considerada um desdobramento das invasdes
napolebdnicas na Euiopa;

b) Diferentemente dos paises vizinhos, a independéncia
do Brasil realizou-se sem conflitos, guerras ou
questionamentos internos;

c) O Tratado de Comércio e Navegacédo, em 1810,
privilegiou mais as relagdes comerciais do Brasil com
a Gra-Bretanha do que com Portugal;

d) Em 1815 o Brasil foi elevado a condicdo de Reino
Unido a Portugal e Algarves, o que, teoricamente,
alterava sua posigao de territorio colonial;

e) A transferéncia da familia Real trouxe beneficios a
cidade do Rio de Janeio, tais como a fundacéo do
Banco do Brasil, da I mprensa Régia, da Bblioteca
Real, do Jardim Boté&nico e do Museu Real.

—I

Foram inlmeras as reivindicacbes da populagéo junto
ao Império para a elevacdo do Parana a condi¢do de
Provincia. No entanto, essa reivindicagdo ndo agradava
0 governo da Provincia de S&o Rulo. A primeira tentativa
de emancipacdo ocoreu em 1821, em Paranagua, e
ficou conhecida como Conjura Separatista; e outra
tentativa de emancipacgéo se deu por wlta de 1835 a
1845, quando ocorreu na Provincia do Rio Grande do
Sul a chamada Revolucdo Farroupilha. Porém, a
emancipacado eftivou-se:

a) Em 1853, com a ajuda de pressdes ralizadas por
outras Pmovincias como Minas Geais e Bahia, que
tinham inter esse na diminuicao do territério paulista,
devido a sua grande influéncia sobre o poder central,
ja que a economia cafeeira dava aos paulistas,
grande poder politico;
















—I

Sobre o filosofo Karl Marx é correto afirmar que:

I. Trata-se de um pensador politico que buscou
transformar a realidade a partir da luta de classes.
Um pensador politico de influéncia hegeliana que
defendeu a conciiacéo das classes em detrimento
da paz social.

Escreveu, em parceria com Feuerbach a obra O
Manifesto do Partido Comunista.

a) | estacorreta;

b) Il esta correta;

c) Il esta corr eta;

d) Todas estdo corretas;

e) Nenhuma das alternativas esté correta.

—I

“Portanto, para a sociedade, a educacao € apenas o
modo pelo qual ela prepara no coracdo das criancas as
condi¢des essenciais de sua propria existéncia (..). A
educacdo é a acdo exercida pelas geracdes adutas sobre
aquelas que ainda ndo maturas para a vida social”.
DURKHEIM,Educacéo e Sociedade ,
Petrépolis: Vozes, 2011, p. 53

De acordo com Durkheim é correto afirmar que:
a) O individuo nao é suficientemente livre para fazer
suas escolhas no cotidiang pelo contréario, ele é
forcado pelas circunstancias familiares;

A sociedade usa do pofessor, principal agente no
processo de formacdo, para criar liberdade e
autonomia no coragdo dos educandos;

A sociedade de\e reproduz, por meio da educacao,
a consciéncia moml dos individuos;

A educacao é a forca motriz das instituicdes sociais
gue nascem da autonomia dos individuos em grupos
organizados;

Nenhuma das akernativas.

—I

“Na escola existe todo um sistema de regras que
determina a conduta da crianga. Ela deve comparecer
a classe com regularidade, num horério estabelecido,
mantendo uma postura adequada; enquanto permanece
em sala de aula, ndo pode perturbar a ordem; deve
aprender suas licbes, fazer os deveres de casa com
suficiente dedicacag etc. H4 um grande numero de
obrigacdes as quais a crianca dewe submeter-se”.

DURKHEIM,Li¢6es de Sociologia
Sao Paulo: Martins fontes, 2008, p. 149

b)

c)
d)

Questdes de 31 a 45

Considel o texto acima e, segundo Durkheim, assinale
a questao correta:

a) As regras estabelecidas na escola séo
simplesmente formas de asseguiar a disciplina e

o controle dos alunos;

Regras e discipiinas sdo formas pedagdgicas de
internalizacao e reproducédo de consciéncia moral.

A escola é fundamental para construcao da

emancipacdo se a mesma flexibilizar regra e

disciplina no que corresponde aos alunos das
primeiras idades;

A escola é portadora da regra, mas a disciplina é

dever da familia;

Nenhuma das alernativas.

b)

c)

d)

e)

—I

Emir Sader prefaciando a obra A Educacao paa além
do Capital do autor | stvan Mészaos adverte que:

“A educacaqg que poderia ser uma alavanca essencial
para a mudanca, tornou-se instrumentos daqueles
estigmas da sociedade captalista: fornecer os
conhecimentos e o pessoal necessario a maquinaria
produtiva em expansdo do sistema captalista, mas
também gerar e transmitir um quadr o de valores que
legitima os interesses dominantes. Em outias palavras,
tornou-se uma peca de processo de acumulagédo de
capital e de estabelecimento de um consenso que torna
possiwel a reproducao do injusto sistema de classes”
SADER, Emirln: MESZAROSI stvan. A Educacéo para
além do Capital , S&o Paulo: Boitempo Editorial, 2004, p.15.

De acordo com o texto € incorreto afirma que:

a) Educar signfica ultrapassar os imites do modelo
econbmico capialista e promover a formacéao
humana,;

S0 é possiel diminuir as distancias entre as classes
sociais com um novo modelo de educacéo politica
gue ndo seja pautado, de modo estrito, segundo
0s estigmas da sociedade capitalista;

A educacag de acordo com o modelo capitalista,
deve propiciar a formacdo do sujeito para o
mercado de trabalho;

O papel da educacao &, independente do modelo
econbmico, formacao, transformacao e valoracao
da vida e da dignidade humana,;

Nenhuma das alernativas.

b)

e)

—I

“Como pode um mundo tdo desenvolvido
cientificamente apresentar tanta miséria? Este é o
problema central: o confronto com as formas sociais
gue se sobrepdem as solucdes mcionais (...). Assim




submetendo todos a norma, aregra, a disciplina, & moral
e a ordem estabelecidas. As empesas devem dar
continuidade a isso, definindo claramente o lugar e as
atividades de cada um, para que ndo haja duvida sobre
0 que cada membro deve fazer. Se houver conflito, diz
ele, deve ser minimizado através de uma coesao social,
baseada naideia de consensg orientada pela existéncia
de uma consciéncia coletiva que paira acima dos
individuos na sociedade.
TOMAZI, Nelson Dacio Sociologia para o ensino médio
Séo Paulo: Saraiva, 2010, p. 51.

il
Segundo Durkheim é incorreto afirmar:

a) Consciéncia coletiva € 0 que define as acdes
individuais em nome da coletividade;

b) Consciéncia coletia sdo formas padronizadas de
conduta e de pensamento;

c) Consciéncia coletia é datada de vida propria e ndo
depende de um Unico individuo;

d) Consciéncia coletia nasce sempre da moralidade e
da religido coletiva;

* e) Nenhuma das akernativas.

De acordo com o texto é correto afirmar que:

a) A visdo de Taylor, a de Ford e, depois a de Elton
Mayo revelam a influéncia da teoria marxista na
construcao de uma sociedade capitalista;

b) A visdo de Taylor, a de Ford e, depois a de Elon
Mayo revelam a influéncia da teoria marxista na
construcao de uma sociedade socialista;

c) A visdo de Taylor, a de Ford e, depois a de Elton
Mayo revelam a influéncia da teoria marxista na
construcao de uma sociedade comunista;

d) A visao de Taylor, a de Ford e, depois a de Elton
Mayo revelam um sistema de planejamento na
administracao da empresa.

e) Nenhuma das akernativas.

De acordo com o texto abaixo responda as
guestdes 39 e 40.

Em nosso cotidiang ao nos relacionarmos com as outras

pessoas, exprimimos, por meio de acdes, palarras e

sentimentos uma série de elementos ideolégicos. Como
vivemos em uma sociedade captalista, a l6gica que a

estrutura, a da mercadoria, permeia todas as nossas
relacdes, sejam elas econdmicas, politicas, sociais ou
sentimentais. Podemos dizer que ha um modo capitalista

de viver, de sentir e de pensar.

TOMAZI, Nelson Dacio Sociologia para o ensino médio
S&o Paulo: Saraiva, 2010, p. 179.

De acordo com o texto abaixo responda as
guestbes 37 e 38.







Pamela Bueno Costa

As gravuras talhadas em madeira (imburana, cedro ou pinho) possibilitaram aos artistas populares o dominio de
todo o processo de edi¢do dos blhetos. Os desenhos acompanham o conteddo do blheto. A simplicidade das
formas, as cores chapadas, a presenca de motivos, paisagens e personagens nodestinas, transportam os leitores
para o mundo da fantasia, imprimindo aos reis e rainhas, criaturas fantasticas e sobrenaturais, caracteristicas que
se aproximam do universo de experiéncias dos letores.

MARINHQ Ana Cristina; PINHEIRQ Hélder. O Cordel no cotidiano escolar . Sdo Paulo: Cortez. 2012, 47-47.

De acordo com a Xilogravura, isto €, gravura talhada em madeira assinale a aternativa correta:

a)
b)
c)
d)

e)

Esta arte, o cordel, n&o se configura como literatura, pois trata-se de uma manifestacao oral,

O Cordel, arte em xilogravura, ndo se configura como expressao lteraria;

A arte da xilogravura antecipa a escrita literaria e, ainda, faz parte do conjunto que se denomina de literatura
de cordel

A arte pode ser encantadora, faz parte da cultura popular nordestina, mas nédo se reconhece como arte
literaria;

Nenhuma das akernativas.




|

— QUESTAO 02

Quando submetido a uma tensédo de 220 \, um aparelho
resistivo consome uma poténcia de 80 W. Assinale a
opcao que contém a corrente elétrica do aparelho e a
energia elétrica (em kWh) consumida em 5h,
respectivamente:

a) i=0,36 A; 1=4 kWh;
b) i=36A; 1=0,4 KWh;
c) i=3,6 A; =40 kWh;
d) i=0,36 A; 1=0,4 KWh;
e) T1=0,4 kWh; i=0,36 A.

—I

Considere duas cargas puntiformes com quantidade de
carga iguais a g,=+2x10 °C e g, = -6x10 “C separadas
por uma distancia de 2 metros. Qual aternativa apresenta
a Forca Elétrica que estas particulas exerceriam entre si?

Dados: as camas estdo no vacuo e a constante
Kvacuo= 9,0 x 10 N.n?/ C2.

Questdes de 01 a 15

8) F o = 2,7 N;

b) F s = 27 N;

€) Fpea= 2,7 X 102 N;
d) Foppn = 2,7 X 102 N;
€) Fepen = 2,7 X 10° N.

—I

Seja o circuito elétrico misto representado pela figura
abaixo. Sabendo que R=R,= 100 W, R,=50 W,
R,=R.=150 We que a bateria fornece 20 V, assinale a
alternativa que contém a resisténcia equivalente do
circuito, a corrente que passa pelo circuito e a potencia
total dissipada pelo circuito, respectivamente:

a)R, =150 Wi=04A; P =374 W,
b)R, =75 Wi=0114A P =274 W;
©)R, =175 W i=0,114 A; P =2,2743 W,
d)R,, =165 W i=014A; P =2273W;
e)R, =175 Wi=0114 A; P =52743 W.

— I

Uma crianca de 23 kg, parte do ponto A com velocidade
de 2 m/s e desce o plano inclinado e sem atrito do
escorregador representado na figura abaixo. Assinale a
alternativa em que contém a velocidade da crianca
guando ela passa pelo ponto B:

Dados:g=10m/s? d,=265med_ =0,4 m.

a)v,=7,84 m/s;

b) VZ = 6,62 m/s;
C) v, =10 m/s;
d) v, =4 m/s;

e) Vv, =7mils.
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Considete o espelho esférico cdncavo de raio de curvatura 20 cm. Considere ainda um objeto de 5 cm localizado
a 15 cm do vértice. Com relagéo as camacteristicas da imagem formada, julgue os itens a seguir:

(2) A imagem sera formada a 30 cm do vértice do espelho.
(4) Aimagem terd 2,5 cm.

(8) A imagem sera virtual e direita.

(16) A imagem serd real e invertida.

(32) A imagem sera duas \ezes maior que o objeto.

(64) A imagem sera formada sobre o centro de curvatura.

Assinale a aternativa que apresenta o somatério das afirmativas corretas.

a) 30;
b) 80;
c) 50;
d) 38;
e) 48.

—I

Considere as seguintes substancias e suas densidades appximadas:

Substancia Agua | Alcool | Oleo | Ferro | Ouro | Mercurio | Gelo | Chumbo
Densidade 1,00 | 079 o080 | 785 | 193 | 1360 | 09 | 11,30
(g/cm 3)

Sabendo que em Fisica, o que determina a flutuacdo ou submersao de um objeto em um fluido € o Empuxo
(E=d

Considere entéo trés blocos de mesmo volume, um de ferro, um de chumbo e um de gelo. Nestas condicdes,
assinale a aternativa correta:

fluido 'Vdeslocado' g) '

a) O bloco de gelo flutua na agua, no 6leo e no mercurio, mas néo flutua no alcool;

b) O bloco de ferro flutua no mercurio, mas nao flutua na agua, no alcool e nem no 6leo;
c¢) O bloco de chumbo flutua em todas as substancias liquidas;

d) O bloco de gelo néao flutua na agua;

e) O bloco de ferro afunda somente na agua.

—I

Considere que um bloco de massa 40 kg é abandonado do repouso sobre o plano inclinado representado na figura
abaixo.

Se o coeficiente de atrito estatico entre o bloco e o plano for m=0,4,
assinale a aternativa que contenha os valores da componente do peso
na dire¢cdo perpendicular ao plang, a intensidade da forga de atrito que
0 plano exerce sobre o bloco e a aceleragcédo do objeto.

Dados: g =10 m/s2 e sen 45° =0, 71 e cos 45° =0, 71.

a) P,=284N;f_=113,6 N; a=4 ,26 m/s?
b) P,=284 N; f .=110,0 N; a=4 ,26 m/s?;
c) P, =284 N; f .= 113,6 N; a=4 ,00 m/s?;
d) P,=280N;f_=113,6 N; a=4 ,26 m/s?
e) P,=284N;f_=11,36N;a=0,43 m/s 2
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Um jogador de futebol, ao cobrar um pénalti, imprime
a bola uma velocidade média de 75 km/h. Se o goleiro
estiver atento e bem posicionado, consegue agarrar a
bola e impedir o gol. Agora, se o mesmo goleiro resolver
ficar parado na frente de um 6nibus de transporte
urbano, que venha a mesma velocidade média de 75
km/h, ele ndo conseguira para-lo. Assinale a aternativa
gue contenha o(s) fendmeno(s) fisico(s) que explicam
essa situacao:

Dados: Massa da bola (m=1,2 kg) e massa do Onibus
(m_=1,5x10% kg).

Velocidade escalar média;

Movimento Circular e Gravitacdo Universal,
Termodinamica e Cinematica Escalar;
Quantidade de Movimento e | mpulso de uma Forga;
Gravitacao Universal.

a)
b)
c)
d)
e)

—I

Consider as seguintes proposicdes referentes ao
estudo dos gases:

) Em um gas ideal, o movimento das moléculas é
desordenado.

Em um gés ideal as moléculas intemgem entre si
apenas durante as eventuais colisdes.

Numa transformacéo isotérmica a temperatura
permanece constante enquanto a presséo \aria
em funcédo do volume.

Numa transformacéo isobérica a presséo varia em
funcdo do volume e a temperatura permanece
constante.

1)
1)

V)

Estdo corretas:

a) LIllelv;

b) I, N.elV ;

c) L llell,

d LlllelV;

e) Todas estdo corretas.

—I

Sabendo-se que um gas ideal contido em um sistema
de cilindro e émbolo recebe uma quantidade de calor
igual a 6.000 calorias, e considerando que o0 aumento
da energia interna seja de 2.000 calorias, € correto
afirmar que o trabalho realizado pelo sistema é de:

a)
b)

c)
d)

e)

1)

1)
1)

V)

a)
b)
c)
d)
e)

4.000 cal;
3.000 cal;
8.000 cal;
12.000 cal;
5.000 cal.

—I

Em relacdo a cinematica escalayconsidere as seguintes
proposicoes:

Num movimento unidimensional a localizacdo do
mével é feita com uma Unica coordenada, enquanto
num movimento bidimensional séo necessarias duas
coordenadas, a latitude e a longitude.

Quando a velocidade escalar instantdnea é nula,
significa que o movel esta em repouso.

Movimento progressivo € quando a velocidade do
mével aumenta com o passar do tempo.

Se a velocidade de um automével passa de 108 km/
h para 36 km/h em 4 s, entdo sua aceleracéo é de -
5 m/s? e 0 movimento é retardado.

Estdo corretas:

lell
eltv;
e lll;
lelV;
e lV.

— I

Se um automovel realiza um percurso de uma cidade A
para uma cidade B com uma velocidade escalar média
de 80 km/h e apds 45 min chega ao seu destino, entao
a distancia entre as cidades € de:

a) 45 km;
b) 60 km;
c) 55 km;
d) 65 km;
e) 70 km.
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Considere as seguintes proposi¢cées referentes a
Ondulatéria:

) Ondas mecéanicas pecisam de um meio material
para se propagarem e desta forma nédo se propagam
no vacuo.

II) Ondas eletromagnéticas necesstam de um meio
material para se propagarem.

) Quando as vibracdes de uma onda séo
perpendiculares a direcdo de propagacdo dessa
onda, dizemos que ela possui direcao de vibracéo
transversal.

IV) Em relacdo a velocidade de propagacdao de uma
onda, esta depende exclusivamente da intensidade
da forca de tracao.

Estdo incorretas :

a) I, llell
b) ILlllelV;
c) llelV;
d) lell,

e) LIllelV.

—I

Uma corda de densidade linear igual a 1,8x102 kg/m é
tracionada por uma forca de 36 N. Nestas condicdes é
correto afirmar que a velocidade de propagacdo de um
pulso produzido nessa coda seja de:

a) 10,/2 m/s;
b) 2./10m/s;
c) 20./5ms;
d) 2./5m/s;

e) 15.,/5m/s.




—I

Quando aguecemos um fagmento de magnésio até a
sua combustéo, notamos o desprendimento de fumaca
e luz, restando um p6 branco aderido na pinca metdlica.
Podemos dizer que é um exemplo de fen6bnemo:

a)
b)

Fisicq porque alterou a estrutura do magnésio;
Quimico, porque houve a formacdo de novas
substancias;

Fisico-quimicq pois hé& alteracdo na forma da
substéncia;

Fotoelétrico em funcao da presenca da luz;

N&o é exemplo de fenbmeno.

c)

d)
e)

—I

Numa distragdo n&o intencional de um aluno, foram
acondicionados acidentalmente em um recipiente, areia,
sal de cozinha, 6leo e agua. Na tentativa de reverter o
processq ou seja, separar cada um dos componentes
dessa mistura o aluno precisou fazer as seguintes
operacoes:

Destilacdo simples, decantacéo e centrfugacao;
Destilagdo simples, centrifugacao, sifonagao;
Filtracao, destilacdo simples, catacao;

Filtracdo, decantacéo e destilacao simples;
Decantacaq catacao, filtracao.

—I

Até 1772 acreditava-se que o fogo era um elemento
guimico. Foi quando um cientista nascido em 1743 e
guilhotinado em 1794, durante a Revolug&o Francesa,
transformou a pesquisa quimica de qualtativa em
guantitativa, formulando explicitamente a Lei da
Consernvacao da Massa. Este cientista, também
conhecido como o “pai da Quimica Moderna; é:

John Dalton;
Linus Pauling;
Antoine Lavoisier;
Robert Boyle;
Niels Bohr.

—I

Pesquisa realizada por J. J. Thonson confirmou pela
primeira vez a relacdo entre a massa e a carga do
elétron, portanto, podemos dizer que assim foi
descoberto o elétron. E reconhecido como uma
contribuicdo de Thonson ao modelo atémico:

Questdes de 16 a 30

0 atomo ser indivisivel,

0s atomos séo particulas que ndo podem se dividir;
nao podem ser desintegrados;

os elétrons ocuparem niveis discretos de energia;
0 atomo possuir um ndcleo com carga positiva e
uma eletrosfera.

I
Considere as seguintes informacdes referentes aos
atomos A, B, e C.

A é isébaro de B e is6tono de C.

B tem nimero atdmico 56, nimero de massa 137 e
isétopo de C.

II) O nimero de massa de C € 138.

)
1)

Tendo em vista estas informacdes, podemos afirmar
certamente que o numero atémico do atomo A é:

a) 55;
b) 56;
c) 57;
d) 82;
e) 81.

—I

Dados os atomos: A(Z=12), B(Z=21), C(Z=36) e
D(Z=52). Os &atomos A,B,C,D correspondem
respectivamente:
a) Metal alcalino, metal de transicdo, halogénio e
calcogénio;

b) Metal alcalino terroso, metal de tr ansi¢ao, gas nobre
e calcogénio;

c) Metal alcalino, halogénio, calcogénio e gas nobre;

d) Gas nobre, metal de transicdo, halogénio e
calcogénio;

e) Gas nobre, metal alcalino terroso, calcogénio e
halogénio.

—I

Dentre as propriedades abaixo, indique aquela que esta
apenas “aumentando” quando se acompanha os
elementos na tabela periédica na ordem crescente de
seus numeros atdémicos.

a)
b)
c)
d)
e)

Calor especifico;
Densidade;

Raio atdbmico;
Eletronegatividade;
Massa atbmica.




B QU=sT0 23 ]

Com base nateoria de Arrhenius, acidos sé@o substancias
gue em solugdo aquosa Iberam ions postivos somente

H*. Alionizagé&o ocorre quando sao dissolvidos em agua.

Trés substancias soferam ionizacdo resultando as

formulas CN?, NO, 1 10, 1 que correspondem

respectivamente aos anions:

a) cianeto, nitrito, iodeto;
b) cianeto, nitrato, periodato;
C) cianato, nitrato, iodato;
d) cianeto, nitrito, iodato;
e) carbonato, nitrato, iodeto.

—I

Considerando que Volume Molar é o volume ocupado
por um mol de qualquer gas nas CNTP e \erificado
experimentalmente é aproximadamente 22,4l. Com
base nesta informacdo a massa de 11,2l de gas
carbdnico, nas CNTP sera de:

(Dados: C=12; O =16)

a) 44q;
b) 4,4q;
c) 2,29;
d) 22¢;
e) 11,2g.

—I

Um laboratorista de uma Universidade estava
organizando o laboratério de Quimica e obserwu o
rétulo e um frasco com os seguintes dizres: “solucao
1,37 molal de LiNO, em etanol”. I sto quer dizer que a
solucao contém:

a) 1,37 mol de LINO,/quilograma de solugao;
b) 1,37 mol de LiNO,/litro de solugao;

¢) 1,37 mol de LiNO,/quilograma de etanol;
d) 1,37 mol de LiNO,/litro de etanol;

e) 1,37 mol de LiNO,/mol de etanol.

—I

O soro caseiro tem aproximadamente 0,15mol. L de
particulas em solucaa Para preparar 1 Litro dessa
solucao foi dissolvido 3,59 de cloreto de sédio e X
gramas de sacaise. O valor aproximado de X é:

(Dado: Na =23; CI =35,5;C=12; H=1; O =16
Sacawose: C,H,,0,,)

a) 2,0g;
b) 5,0q;
c) 8,0q;
d) 10g;
e) 15g.

—

Em um conversor catalitico, usado em veiculos
automotores em seu cano de escape parn reducdo da
poluicao atmosférica, ocorrem varias reacdes quimicas,
sendo que uma das mais importantes é:

COp *1U20,4, 9 CO,,

Sabendo-se que as entalpias das eacdes ctadas abaixo, s&o:
Coan T1/20,, 9 CO DH = - 26,4 Kcal

(graf) 2(g (9)
Coant Ony 9 CO,, DH=-94,1Kcal

Pode-se afirmar que a reacéo inicial é:

exotérmica e absorve 67,7 Kcal/mol;
exotérmica e libera 120,5 Kcal/mol;
exotérmica e libera 67,7 Kcal/mol;

d) endotérmica e absorve 120,5 Kcal/mol;
e) endotérmica e absorve 67,7 Kcal/mol.

—I

Um estudante estava resolvendo atividades de quimica
e se deparou com uma questdo que solicitava o nome
de um composto formado pela unido do radical etil e
terc-butil. O nome deste composto é:

a)
b)
c)

2-2- dimetilbutano;
2-metilpentano;
3-metilpentano;
d) n-hexano;

e) 2-3-dimetilbutano.

—I

A nomenclatura dos compostos organicos é feita de tal
modo que no proprio nome ha uma indicacéo da funcao
a qual a substancia pertence. Considee a relagéo:
propanoico, butanal, propanona e butanol. Indique a
alternativa que representa a funcédo de cada um dos
compostos respectivamente:

a)
b)
c)

a) alcool, aldeido, cetona, acido carboxilico;
b) acido carboxilico, aldeido, cetona, alcool;
c) acido carboxilico, aldeido, alcool, cetona;
d) aldeido, alcool, cetona, acido carboxilico;
e) cetona, acido carboxilico, alcool, éter.

—I

Quando a identificacdo dos compostos isbmeps necessta
de uma terceira dimensdo (profundidade), trata-se de
isomeria espacial ou estereoisomeria. Um dos casos € a
isomeria geométrica cis-trans. Para um composto organico
apresentar isomeria geométrica, basta que ele tenha:

a) ligantes diferentes no mesmo carbono;

b) ligantes diferentes nos carbonos de uma dupla igagéo;
¢) uma dupla ligacéao;

d) uma tripla ligacgéo;

e) carbono assimétrico.




Areta r tangéncia a circunferéncia que tem centro no ponto A e equagédo C: (X-1)2+ (y-1)?= 25 no ponto
B=(4,5), conforme a Figura 1.
Dadas as condicdes, a equacdo daeta r é:

a) 3X+4y=32;
b)y= = x+8;
C) - 4X+4y= -1;
d) 4X - 4y = -1;
e)4 Xx+3y=32.

—I Fiwa 1

Na Figura 2 esta representado o projeto de uma pista de caminhadas. Para facilitar a determinacéo das medidas,
o ponto A foi colocado na origem de um sistema de eixos cartesianos. O segmentoAB foi colocado sobre o eixo
X e o0 segmento AE sobre o eixo Y A parte do caminho correspondente a BD é um arco de circunferéncia com
centro em A. O angulo b mede 45°, 0 dngulo a mede 30° e o percurso correspondente ao segmento AB mede 1
Km. Com essas inbrmacdes, ao calcular a medida da parte da pista correspondente ao segmento AEfoi encontrado

o valor de (informac@es adicionais: sen 30 = %; sen 45° = %; cos 30°= V3 ; cos 45° = g):
2

a) 0,8 Km;

b) 0,75 Km;

Figura 2

Dadas as fungées f (X) = 2¢ + 2X - 4 eg(X) = 12¢ + 12X - 24, analise as afirmagdes a seguir:

I) O gréfico de f tem concavidade voltada para cima e o grafico de g tem concavidade voltada para baixo;
1) A funcéo f tem raizes e vértice iguais as raizes e vértice da funcéo g;
) A funcdo f tem raizes iguais as raizes de g porém os vértices das duas funcées sdo dferentes.

Com base nas inbrmacg@es anteriores responda:

a) Apenas | é verdadeira;
b) Apenas Il é verdadeira;
c) Apenas lll é v erdadeira;
d) I e Il séo v erdadeiras;
e) | e lll sdo v erdadeiras.




o ETEE

Segundo a Organizacao das Nac¢6es Unidas, uma pessod
precisa de 3,3m3 de agua por més para atender suas
necessidades de higiene e consumo Desse total, cerca
de 25% sé&o utilizados para cozinhar e para beber, 25%
para tomar banho e escovar os dentes, 15% para lavar
roupas, 5% para outras tarefas (como lavar o carro,
lavar loucas, etc.) e 30% para descama de banheiro.

Com base nessas inbrmac0es, anaise as afirmacdes a
seqguir e responda qual é a alternativa correta.

(Obs.: um metro cubico equivale a 1000 litros de agua)

I) A agua utilizada mensalmente pam a descarga do
banheiro teria 0 volume exato de um prisma com
base quadrada, cujas arestas da base medem 33
centimetros e as arestas laterais medem um metro.

II) A agua utilizada mensalmente para a descarga do

banheiro teria o volume exato de um prisma com

base retangular, cujas arestas da base medem 100

e 33 centimetros, respectivamente, e as arestas

laterais medem trés metros.

O volume da agua que uma pessoa hecessia

mensalmente é igual ao volume de um cubo cujas

arestas medem 3,3 metros.

1)

a) Apenas | é verdadeira;
b) Apenas Il é verdadeira;
c) Apenas Il é v erdadeira;
d) I e Il séo v erdadeiras;
e) Il e lll sdo v erdadeiras.

—I

Considere as informag6es da questdo 34 Um individuo
optou por reduzir em 10% de seu consumo de agua da
seguinte maneira: 50% dessa reducdo foram obtidos
com descamas de banheiro, 30% da reducdo com o
banho e a escovacéo dos dentes e os outros 20% foram
reduzidos da lavagem de roupas. A economia com o
banho e escovacdo de dentes foi de:

a) 82,5 litros/més;
b) 330 litros/més;
c) 24,75 litros/més;
d) 99 litros/més;

e) 57,75 litros/més.

—I

Num baralho com 52 cartas existem 12 figuras, sendo
qguatro reis, quatro damas e quatro valetes. Marcos e
Jodo inventaram um jogo no qual cada um dos dois
jogadores vira uma carta por vez, alternadamente, até
gue alguém tenha virado sete figuras ou haja empate
com seis figuras para cada. Sabendo que Jodo (que

comecou jogando) e Marcos ja viraram 24 cartas cada e
gue cada um ja virou cinco figuras, a probabilidade do
jogo terminar empatado é:

2 .
a_l
)3

—

Gislaine foi contratada como matematica numa empresa
gue fabrica misturas de fertilizantes potassicos e
nitrogenados de acordo com a Tabela A. As
disponibilidades (em centenas de litros) de cada tipo de
fertilizante estdo na Tabela B.

Proporcao do fertilizante na mistura
(em cada litro)

Potassico Ni trogenado
Mistura “K” 0, 7 0,3
Mistura “N” 0,4 0,6

Tabela A — Proporgéo dos fertilizantes em cada mistura

Potéassico Ni trogenado
Disponibilidade
do fertilizante
(em centenas 5 6
de litros)

Tabela B — Disponiblidade de cada tipo de fertilizante (em
centenas de litros)

Gislaine precisa definir quanto (em litros) é possiwel
produzir de cada tipo de mistura fornecida na Tabela A.
Para isso, precisara utilizar seus conhecimentos sobe
matrizes e sistemas ineares para informar que € possivel
produzir até:

7,33 litros de Mistura “K” e 4 litros de Mistura “N”;

b) 2 litros de Mistura “K” e 9 litros de Mistura “N”;

c) 400 litros de Mistura “K” e 733,33 litros de Mistura
NG

200 litros de Mistura “K” e 900 litros de Mistura “N”;

900 litros de Mistura “K” e 200 litros de Mistura “N”.




— TETEE

Data Descrigdo Valor Saldo
01/07/2014 | Débito automatico: conta de luz 131,00 | 2.500,00
03/07/2014 | Débito automatico: conta de agua 80,00 | 2.420,00
10/07/2014 | Débito automatico: fatura do cartdo 1.420,00 | 1.000,00
15/07/2014 | Compra cartdo débito 200,00 800,00
18/07/2014 | Cheque compensado n°® 745412 300,00 500,00
25/07/2014 | Cheque compensado n°® 745413 400,00 100,00
28/07/2014 | Compra cartdo débito 800,00 700,00D
Data do extrato: 05/08/2014
Juros a pagar até a data do extrato: R$ 15,12

Tabela C — Extrato bancério da conta de Solange

Com base nessas inbrmacoes, é possiwel afirmar que o percentual aproximado de juros a serem pagos por
Solange depois de utilizar o limite do cheque especial por 30 dias seréa:

a) 2,16%;
b) 10,8%;
c) 8,1%;
d) 12,96%;
e) 15%.

—I

Mariana foi comprar uma cal¢a jeans numa loja
gue estava oferecendo 20% de desconto nas
compras a vista. Apds Mariana escolher
cuidadosamente uma calga de sua peferéncia, a
vendedora informou que, para pagamento a vista,
0 preco da calca seria R$ 120,00. lsso quer dizer
gue o preco original da calca era:

a) R$ 96,00;

b) R$ 150,00;
c) R$ 100,00;
d) R$ 140,00;
e) R$ 600,00.

—

Para produzir certo tipo de camisetas uma empresa tem custo
dado por uma funcéo afim: C (x) = ax+ b, em que x e a
guantidade de camisetas produzidas mensalmente. Com
base nessa informacao, caso a producao de camisetas em
determinado més seja metade da quantidade produzida no
més anterior, pode-se afirmar que:

a)
b)
c)
d)

e)

O custo de producao também diminuira pela metade;
O custo de producao serd o mesmo do més anterior;

O custo de producédo sera maior que a metade, porém
menor que o custo do més anterior;

O custo de producédo ser4d menor que a metade do
custo do més anterior;

O custo de producdo sera maior que no més anterior.

—I

No histograma a seguir, € apresentada a ewluc¢éo do analfabetismo no Brasil, segundo dados da Pesquisa Nacional
por Amostra de Domicilios (Pnad) de 2013, divulgados pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE).

Histograma: Analfabetismo no Brasil

% das pessoas com 15 anos ou mais
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Uma espécie de arvore cresce, desde seu plantio definitivo, segundo o modelo matematico
h h=1+2log 5 (t+ 2), com h em metros e t em anos. O tempo necessario para uma arvore dessa espécie
atingir 7 metr os de altura apos seu plantio definitivo é de:

a) 5 anos;
b) 6 anos;
c) 7 anos;
d) 7,5 anos;
e) 8 anos.

—I

No histograma a seguir € apresentada a ewlucédo da taxa de inflacdo no Brasil, adaptada a partir dos dados
fornecidos pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE).

Fonte: o autor
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A respeito da teoria dos numeros considere as seguintes afirmacdes:

1)
1)

O nuimero 1 é primo.

Sejaa | N com @ > 1. Entdo existe um primo P divisor de a.

1 as

az ak
-g .p3 -..pk

p . ~ A - _a
Todo nimero natural @ >1 possui uma fatoracdo candnica &= P sendo K>o0e

os [ nimeros primos com 1 <1 <k

Dois niumeros naturais consecutivos sdo primos entre si, pois o Unico divisor comum entre eles é o nimero 1.

Todas as afirmacfes séo \erdadeiras;
Somente a |V é falsa;

Apenas Il e IV sdo verdadeiras;
Somente |l é v erdadeira;

Somente a | é falsa.

—I

Analise as seguintes afirmacdes e assinale a dernativa correta:

)
1)

Na geometria euclidiana plana é possiwel duas retas terem exatamente dois pontos em comum.
Na geometria euclidiana plana é possivel duas retas terem dois pontos em comum.

1) Aumentando sucessivamente um salario em 10% e no més seguinte aumentando novamente em 20%, podemos

V)

V)

dizer que no final desse periodo o empregado teve aumento nominal de 30%.

Numa sala de 50 alunos, é possiel encontrar sempre, pelo menos 8 pessoas que fazem aniversario no mesmo
dia da semana.

O lugar geométrico no plano onde os pontos equidistam de um ponto fixo € chamado de circunferéncia.

a) Somente a IV é falsa;

b) Somente | é verdadeira;

c) Somente a |l é f alsa;

d) Apenas Il e IV s&o verdadeiras;
e) Apenas | e lll sdo f alsas.




—— QUESTAO 02

a)

b)

c)

d)

tecnologias sdo geradoras de méo-de-obra;

a producao compensa o desempego, justificando
0S Meios;

0 desemprego cresce signficativamente, pois essas
tecnologias sdo poupadolas de mao-de-obra;

€ natural que os diversos ramos industriais venham
se modernizando, contudo, o desemprego é
responsabiidade Unica do trabalhador que néo se
atualiza.

i
O horario de verao foi adotado pela primeira vez no
Brasil em 1931, mas néo foi usado continuamente. No

Brasil a reintroducdo do “horario de verao” foi
consequéncia da:

crise energética que afeta especialmente as regides
Norte e Nordeste;

necessidade de macionalizacédo de enemgia elétrica

nos horarios de picos nos diferentes setores

industriais do pais;

prolongada estiagem que assolou, nos Gtimos anos,

a regiao Norte;

ampliacdo da demanda de hidroeletricidade no setor

de servigcos, acompanhada pelo declinio do consumo
no setor industrial;

melhoria geral das condi¢es de vida no pais, que
permite maior disponibilidade de tempo para o lazer.



_— c) Representa a guerra da Criméia, marcada pela
presenca de tropas russas;
d) Trata-se do territério Basco limitado por fronteiras
internacionais;

e) Trata-se do enclave Chechénia que é um Estado
dentro do territério iraquiano.

I

O estado do Parana é constituido por uma variedade
de composi¢des natumis que podem ser observadas
através de suas paisagens. Rra compreender atual
configuracdo da area estadual se faz necessario a
realizacao de uma analse dos elementos que compdem
0 arranjo paisagistico do estada Sobre a Geografia do
Estado do Parana, julgue as insercoes:

) Ha o predominio de planaltos no territério
paranaense, da Srra do Mar em dire¢cdo a calha
do rio Parana as altitudes sofrem declinio.

Il) Tanto Curitiba como Guarapuava tem seus tipos
climaticos influenciados pela altitude.

Ill) Os rios Paranapanema, Parana e Iguacu
representam fronteiras naturais entre o Estado do
Parana e os estados vizinhos.

IV) O relevo acidentado da Serra do Mar é um dos
fatores que favorece a preservacao de parte da Mata
Atlantica no Estado do Parana.

Esta(do) correta(s):

a) Apenas as aternativas | e I,

b) Apenas as aternativas I, Il e Il;
c) Apenas as aternativas |, ll e IV ;
d) Apenas as aternativas |, lll e IV ;

__ e) Todas as akernativas.

Em 2011, cerca de 52,1% da populacdo mundial vivia
em areas urbanas, em 2030 serdo 59,9% e em 2050,
67,2%. Nas areas mais pobres, a populacao rural é
superior a populacéo urbana, sendo que, nas areas mais
ricas e desernvolvidas ocorre o inverso.

(SILVA A. C.; OLIC N.B; LOZANO R. Geogafia contextos e
redes. V. 2.5&o Paulo: E. Moderna p.182, 2013).

De acordo com o tema em destaque e fatores
relacionados ao mesmq marque (V) para verdadeiro
ou (F) para falso, e em seguida, assinale a akernativa
que apresenta a sequéncia coreta.

() O Brasil como um pais emergente e apresentando
cidades povoadas como S&o Rwlo e Rio de Janeir,
caminha para ser um pais urbano.

Assinale a alternativa correta sobre a area. (1) No Parana € comum observarmos o fenomeno da
conurbacédo, situacdo tipica das regides

a) Trata-se do povo curdo que luta pela criagdo do metropolitanas de Curitiba, Maringa e Londrina.
Curdistdo: o Estado curdo: () A tendéncia é que as cidades mais populosas do
b) Representa a nacdo da Caxmira que ndo existe, mundo tenham como area de ocorréncia os paises

porque ela ndo tem um pafs; pObreS € emergentes, onde nem sempre se tem
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e)

material sedimentar de origem lacustre, marinha
e fluvial. Depressfes sdo epresentadas por areas
soerguidas em conseqiéncia da ewnsdao, situadas
entre as bacias sedimentares e os escudos
cristalinos;

A maior parte da Floresta Amazodnica Basileira
esta assentada em ara de Planatos;

ISR

V.

Fonte: Revista Epoca Negdcios, Evereiro, 2014.

Durante a Segunda Onda de Inovacao Tecnoldgica,
a eletricidade tornou-se a fonte de energia das
fabricas. Com issq os motores elétricos e com eles
a linha de montagem propiciaram um salto
extraordinario na produtividade do trabalho.

Ja na Primeirma Revolugcdo Industrial, a indUstria
eletrbnica criou centenas de novos produtos e
conferiu mais um impulso a producéao
automobilistica. Neste periodg o desenvolvimento
da petroquimica gerou a industria de plasticos e
fibras sintéticas.

No século XVIII, a maquina de fiar e o tear hidraulico
possibiitaram a mecanizacao do setor téxti. Ao lado
da indUstria téxtil, a utilizacdo do carvdo mineral
em altos-fornos inaugurou a siderurgia moderna e
possibiitou a moderniza¢édo da fundicdo de ferro.
A partir da utilizacao do carvdo como for¢ca motriz,
no século XIX, a maquina a vapor substituiu
largamente, na Inglaterra, o tear hidraulico. As

a)
b)

c)
d)

e)

a)

b)

d)

e)

ferrovias e os barcos a vapor “encurtaram”
distancias, reduzindo os custos de deslocamento
de matérias-primas e alimentos. Ocorreu um grande
salto tecnoldgico na siderurgia e as cidades
industriais tipicas deste periodg na I nglaterra e na
Alemanha localizavam-se préximas as bacias
carboniferas.

No final do Século XX e agoa no Século XXI, o
desenvolvimento da informética, com as redes
digitais e as novas midias, tem dificultado a expanséo
e desenvolvimento do setor industrial, que caminha
mais lentamente e tem se concentrado somente nas
grandes metrdpoles, principalmente dos paises
desenvolvidos.

Agora, assinale a akernativa correta:

Todas as afirmativas estao corretas;

Estdo corretas somente as afirmativas | e lll;
Estao corretas as afirmativas lll e IV ;

Estado corretas as afirmativas IV e V;
Nenhuma das afirmativas esta correta.

—

A agricultura familiar ganha cada vez mais importancia

no mundo. O ano de 2014 foi considerado pela

Organizagdo das NagBes Unidas como o Ano
Internacional da Agricultura Familiar (AIAF), fruto da

iniciativa de movimentos sociais do campo com apoio
de varios governos, inclusive do Brasil.

Considerando a agricultura familiar no Brasil, é correto
afirmar que:

A agricultura familiar € responsawel pela maior parte
da alimentacéo bésica do dia a dia do brasileiro,
mas como a producdo brasileira de géneros
alimenticios néo é suficiente, é necessario importar
a maior parte dos produtos alimenticios consumidos
no Brasil;

A agricultura de base familiar tem se destacado
principalmente pela exportacdo da maior parte dos
produtos agropecuarios das lavouras brasileiras;

A maior parte das terras cultivadas no Brasil &
ocupada pelas lavouras da agricultura familiar,
devida sua importancia na producao dos aimentos
béasicos;

A agricultura familiar € uma forma de producéo onde
sdo os agricutores familiares que dirigem o processo
produtivo, dando énfase na diversificacdo e
utilizando o trabalho familiar, eventualmente
complementado pelo trabalho assalariado;

Com a modernizacéao da agricutura, os agricultores
familiares ndo tém problemas com o cultivo do solo,
com a producdo de alimentos e com sua
comercializacdo, competindo igualmente no
mercado com os grandes produtores de graos.




Considerando a producéo e o consumo de energia, assinale a alternativa correta:

a)

b)

d)

e)

Os reatores das usinas nucleaes transferem calor para os rios, mares e
depdsitos subterraneos pelos quais circula, mas ndo causa risco aos
ecossistemas. As centais nucleares também sao seguras. Portanto a energia
nuclear é considerada energia limpa, o que tem motivado a construcédo de
novas usinas nucleases, principalmente no Brasil;

A economia dos Estados Unidos esta assentada no consumo intensivde energia
vinda do petréleo, sendo este pais, o responsawel pela maior parte da producao
e do consumo de petréleo mundial;

As hidrelétricas sdo instaladas em rios caudalosos que atavessam terrenos
planélticos. N&o existem hidrelétricas construidas em rios de planicie, pois
estes ndo possuem quedas de agua e, portanto potencial enemgético,
impossibilitando a geracao de energia elétrica, o que explica o baixo percentual
de consumo deste tipo de energia;

A utilizacdo da biomassa como bnte de energia € muito recente e ndo tende
a crescer, devido ao avango na exploracao do petrdleo;

Em 2008, a Petrobras anunciou a descoberta de enormes eservas de petréleo
e gas natural, na camada pré-sal, o que coloca o pais como detentor de uma
das maiores reservas de petréleo de boa qualidade.
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A producao da cana de ac¢ucar no Basil colonial:

I. Tinha como base mao de obra escrava, era
destinada, sobretudo, ao mercado interno e
realizada em latifandios.

II.  Propiciou uma colonizagédo urbana, marcada pela
mobilidade social e dominada pelos senhoes de
engenho.

Ill. Foi marcada por uma sociedade patriarcal,
escravocrata e permeada de religiosidades.

IV. Tinha como unidade basica o engenhq no qual se
situavam, entre outros elementos, a casa-grande,
a senzala, o moinho, uma capela e a producéo de
géneros de primeira necessidade.

a) |elll estdo corr etas;

b) Il eIV estéo corr etas;
c) I, 1l elV estdo corr etas;
d) I, Il elll estdo corr etas;
e) lll eIV estdo corr etas.

—I

Os Estados modernos euopeus adotaram, entre 0s
séculos XVI e XVIII, um conjunto de praticas politicas
chamadas de Absolutismq que foi a forma de poder
dominante em muitos Estados modernos da Euopa. E
caracteristica do Absolutismo monamuico:

a) O interesse da monaruia em assegurar recursos
para promover a expansao maritimo-comercial,
atendendo aos interesses da nobreza territorial,

b) A descentralizacdo do poder do rei, que tinha forte
controle sobre a elaboragdo das leis e a
administracdo publica em geral;

c) A justificacdo da autoridade real baseada
essencialmente no racionalismo que, através do
humanismo, passou a explicar as a¢des politicas e
sociais dos homens;

d) A criacdo de exéritos nacionais necessarios paa a
definicdo de fronteiras e para a imposicdo da
autoridade real;

e) A descentralizacdo politica, através do crescente
trabalho do parlamento e do enfraquecimento do
papel do monarca.

—I

A Revolucdo Francesa, impulsionada pelas ideias
iluministas, € considerado um dos mais importantes
movimentos revolucionarios do mundo ocidental.

E correto afirmar sobre a Revolugdo Francesa que:

a) A Declaragdo dos Direitos do Homem e do Cidad&o
foi o resultado de um acordo entre os filésofos

Questdes de 16 a 30

lluministas e do Antigo Regime, preconizando a
manutencdo da autoridade da nobreza sobre as
terras da Franca e dos burgueses sobre as cidades;

b) O lema “Liberdade, Igualdade e Fraternidade”,
representou, no contexto da época, interesses
diversos, como igualdade social, com o fim da
sociedade de classes;

c) Defendia as instituicbes democraticas para a
renovacao e reestabelecimento da monamuia;

d) A democracia conseguiu chegar a sua plentude
maxima, universalizando todos os direitos sociais;

e) Acrise financeira provocada pelas guerias externas,
pelos gastos excessiws internos e pela crise no
abastecimento de géneros alimenticios foram fatores
que propiciaram a eclosédo da Revolucao.

—

Entre 1808 e 1822, o Brasil passou de col6nia a pais
independente. Sobre este periodo, escolha a alternativa
INCORRETA.

a) A transferéncia da familia Real ao Brasil pode ser
considerada um desdobramento das invasdes
napolebdnicas na Euiopa;

b) Diferentemente dos paises vizinhos, a independéncia
do Brasil realizou-se sem conflitos, guerras ou
questionamentos internos;

c) O Tratado de Comércio e Navegacédo, em 1810,
privilegiou mais as relagdes comerciais do Brasil com
a Gra-Bretanha do que com Portugal;

d) Em 1815 o Brasil foi elevado a condicdo de Reino
Unido a Portugal e Algarves, o que, teoricamente,
alterava sua posigao de territorio colonial;

e) A transferéncia da familia Real trouxe beneficios a
cidade do Rio de Janeio, tais como a fundacéo do
Banco do Brasil, da I mprensa Régia, da Bblioteca
Real, do Jardim Boté&nico e do Museu Real.

—I

Foram inlmeras as reivindicacbes da populagéo junto
ao Império para a elevacdo do Parana a condi¢do de
Provincia. No entanto, essa reivindicagdo ndo agradava
0 governo da Provincia de S&o Rulo. A primeira tentativa
de emancipacdo ocoreu em 1821, em Paranagua, e
ficou conhecida como Conjura Separatista; e outra
tentativa de emancipacgéo se deu por wlta de 1835 a
1845, quando ocorreu na Provincia do Rio Grande do
Sul a chamada Revolucdo Farroupilha. Porém, a
emancipacado eftivou-se:

a) Em 1853, com a ajuda de pressdes ralizadas por
outras Pmovincias como Minas Geais e Bahia, que
tinham inter esse na diminuicao do territério paulista,
devido a sua grande influéncia sobre o poder central,
ja que a economia cafeeira dava aos paulistas,
grande poder politico;
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— QUESTAO 32

Questdes de 31 a 45

—I

As plantas estao ligadas permanentemente a historia da
humanidade, podendo ser utilizadas como aimento,
remédio e na construcdo de moradia. Atualmente plantas
que possuem um elevado interesse comercial podem ser
clonadas com a utilizacdo de meristemas. Assinale a
alternativa correta referente aos meristemas, suas funcoes
e localizacéo.

a) Os meristemas primarios promovem 0 crescimento
longitudinal e séo encontrados apenas no apice cauinar;

b) O felogénio é um tipo de meristema primario, que
origina 0s vasos condutores jovens;

c) Odermatogénio € um tipo de meristema primario, capaz
de originar a epiderme dos vegetais;

d) Os meristemas secundarios ppmovem o crescimento
lateral e sdo encontrados apenas nas kizes das plantas;

e) O procambio é um tipo de meristema secundario, que
origina vasos condutores do tipo metaxilema e
metafloema.

—

Ao longo da evolugéo das plantas, estas também tiveram
ancestrais que partiram do ambiente aquatico para a
conquista do ambiente terrestre. Qual foi o primeiro grupo

de plantas que desenvolveu vasos condutores,
possibiitando a formag&o das florestas sobre o continente.

a) Algas;

b) Bridfitas;

c) Pteriddfitas;

d) Gimnospermas;
e) Angiospermas.

—

Na véspera do vestibular um aluno estava revisando
suas anotacdes par construir uma tabela comparativa
dos invertebrados. Entretanto muitas informacdes
estavam incorretas, assinale a akernativa que possui as
informacgdes corretas.

a) Os poriferos sdo animais fitradores com uma boca
chamada 6sculo e uma cavidade digestéria chamada
atrio;

b) Os platelmintos s&o animais triblasticos celomados,
com sistema excretor do tipo nefridiano;

c) Osasquelmintos s&o animais acelomados com o corpo
alongado e cilindrico;

d) O filo dos artrépodes reline o maior nimero de
espécies, possuem um exesqueleto quitinoso, que
deve ser substituido periodicamente;

e) Nofilo dos moluscos encontamos animais com sistema
ambulacrario movimentando a radula.




—I

A fisiologia vegetal explica porque determinadas plantas
sdo capazs de viver em ambientes indspitos enquanto
outras espécies s6 sobevivem em ambientes ricos em
matéria organica e umidade. Considemando seus
conhecimentos de fisiologia vegetal, assinale a aternativa
correta:

a) A teoria de Munch explica como a seiva bruta é
puxada a partir das folhas por coesao-tensao;

b) A teoria de Dixon é denominada de teoria do fluxo
por pressao e explica a conducdo nos vasos do
floema;

c) Atranspiracao vegetal corresponde a perda de agua
sob a forma liquida, sendo a transpiracéo cuticular
responsawel por até 90% da perda de agua total;

d) A fotossintese € um processo endotérmico e
anabolico que pode sofrer interferéncia da
temperatura, intensidade luminosa e concentracéo
de didxido de carbono no ar atmosférico;

e) As auxinas nao determinam o alongamento celular
nao estimulam a divisao celular e nem a formacao
de frutos partenocarpicos.

—

A nova geracdo do surf brasileiro esta encantando o
mundo, com manobras aéreas de tirar o folego. Em
uma entrevista, o principal nome do surf na atualidade
Gabriel Medina, relatou os riscos de acidentes com
corais e aguas vivas nesse esporte.

Assinale a aternativa correta sobre o filo dos Cnidarios.

a) Os cnidarios possuem sistema exretor bem
desenvolvido para purificar a sua mesogléia;

b) Nos tentaculos podemos encontrar células
urticantes, que quando tocadas disparam
filamentos urticantes, com substancias téxicas;

c) Os corais-pétreos sdo encontrados apenas nas
classes §phozoa e Hydrozoa,

d) N&o encontramos nos cnidarios aternancia de
geracdes ou metagénese;

e) A cavidade gastrovascular faz parte do sistema
circulatorio dos cnidarios.

—I

"A natureza, em contraste, move-se devagar nao exige
nada, e talvez para muita gente ndo impressione tanto
assim. Mas se wcé nunca se coloca no meio da
natureza, para perceber que a sua esséncia é a nossa
esséncia, wocé fica inclinado a trata-la como algo trivial.
Fica disposto a abusar dela e destrui-la pelo descuidg
sem perceber sequer que esse modo de agir esta
errado.”

“A natureza se torna um papel de parede, um pano de
fundo da experiéncia, sem revelar seu significado mais
profundo. No entanto, tudo o que fazemos para a
natureza, fazemos para n6s mesmos. Precisamos agir
de maneira afirmativa para deter a destruicdo.”

Gore, Albert. Uma verdade inconveniente. Manole, 2006; p.161.

Assinale a aternativa correta, baseado no estudo da
ecologia.

a) Independente do tipo de agressag os ecossistemas
sempre se recuperam, mantendo sua composi¢cao
original;

b) A introducdo de espécies exodticas em dierentes
ecossistemas pode ser consideada uma alteracao
bidtica e comprometer a populagédo de espécies
locais;

c) As leis ambientais no Brasil sdo cumpridas com
rigor por todas as empresas que exploram recursos
ambientais;

d) Todas as extingdes que ocorreram Nno NOSSO
planeta, foram decorrentes da atividade humana;

e) O unico tipo de poluicdo que preocupa os cientistas
nos dias atuais € a polui¢cdo atmosférica.







